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Το σημείωμα του εκδότη
Από τις πρώτες ενέργειες της νέας κυβέρνησης που 

προέκυψε από τις εκλογές της 17/6/2012, ήταν η το-
ποθέτηση Νέας Διοίκησης στην Εθνική Τράπεζα. Στη 
θέση των απελθόντων κκ. Βασ. Ράπανου (Προέδρου) 
και Απ. Ταμβακάκη (Δ/ντος Συμβούλου), τοποθετήθη-
καν οι κ.κ. Γεώργιος Ζανιάς Υπηρεσιακός Υπουργός 
Οικονομικών στη Κυβέρνηση Πικραμένου) και Αλέξαν-
δρος Τουρκολιάς (μέχρι σήμερα Αναπληρωτής Διευ-
θύνων Σύμβουλος). Η απελθούσα Διοίκηση, είναι αλή-
θεια ότι θωράκισε κεφαλαιακά την Τράπεζα στη πιο 
δύσκολη οικονομική συγκυρία από ίδρυσης του Ελλη-
νικού Κράτους. Και αυτό το πιστώνονται οι απερχόμε-
νοι επικεφαλείς της. Και βεβαίως είναι πολύ σημαντικό, 
αφού εξασφαλίζει συνθήκες βιωσιμότητας της ΕΤΕ στο 
σημερινό διεθνές και εγχώριο ρευστό οικονομικό περι-
βάλλον.

Από την άλλη πλευρά, οι εργαζόμενοι αλλά κυρίως 
οι συνταξιούχοι δεν αντιμετωπίστηκαν με την αρμόζου-
σα ευαισθησία. Οι Συνταξιούχοι της ΕΤΕ και οι εκ-
πρόσωποί τους, δεν ενστερνίζονται σε καμία πε-
ρίπτωση την ρήση «Δρυός πεσούσης, πας ανήρ 
ξυλεύεται…»! 

Δεν θα ξεχάσουμε όμως την περικοπή του Επιδό-
ματος Ισολογισμού, της Παιδικής Μέριμνας, του 

Επιδόματος Βαθμού που μείωσαν ακόμα περαιτέρω 
το εισόδημα των Συνταξιούχων που υφίσταται ανηλε-
είς επιθέσεις από Κυβέρνηση και τρόικα τα τελευταία 
2,5 χρόνια. Μα πάνω απ’ όλα δεν θα ξεχάσουμε 
την απαξιωτική συμπεριφορά της Διοίκησης στη 
Συλλογική Εκπροσώπηση των Συνταξιούχων, 
που έπληξε την αξιοπρέπεια εκείνων που έχουν 
συμβάλει στην ανάπτυξη της ΕΤΕ και πλήγωσαν 
τους Συνταξιούχους πολύ περισσότερο από τις 
ίδιες τις περικοπές που υπέγραψε η Διοίκηση που 
απήλθε…. Σε κάθε περίπτωση, οι συνταξιούχοι της 
ΕΤΕ, εύχονται ειλικρινά στους απελθόντες Πρόεδρο και 
Δ/ντα Σύμβουλο να έχουν υγεία και καλή επιτυχία 
στις μελλοντικές τους δραστηριότητες. Στη νέα Διοί-
κηση ευχόμαστε καλή επιτυχία στο δύσκολο έργο 
που αναλαμβάνει και δηλώνουμε ότι -όπως παραδο-
σιακά πράττουν- οι Συνταξιούχοι θα στηρίξουν το έργο 
της.

Θέλουμε να πιστεύουμε ότι η νέα Διοίκηση θα απο-
δείξει ότι σέβεται του Συνταξιούχους της Τράπεζας 
οι οποίοι θα αισθανθούν ότι δεν περιφρονούνται, όπως 
πολλές φορές αισθάνθηκαν με την απελθούσα Διοίκη-
ση…. 

ΑΛΛΑΓΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΣΤΗΝ ΕΤΕ

Για άλλη μια φορά παρά τις περί του αντιθέτου εξαγ-
γελίες της, η «νέα» κυβέρνηση ακολουθεί την πολιτική 
των προκατόχων της και στοχοποιεί τα …συνήθη υπο-
ζύγια μισθωτούς και συνταξιούχους που καλούνται να 
πληρώσουν και πάλι τις δεσμεύσεις των μνημονίων. 
Προσπαθώντας να χρυσώσουν το χάπι ‘διαβεβαιώνουν’ 
ότι δεν πρόκειται να θιγούν οι μικροσυνταξιούχοι , θα 
επιβληθεί πλαφόν στις συντάξεις αλλά και νέα μείωση 
ακόμα και σε συντάξεις άνω των 1000€. Αγνοούν σκό-
πιμα άραγε ότι κάποιοι έχουμε πληρώσει εισφορές για 

35-40 χρόνια και η παρακράτηση ξεπερνούσε ακόμα και 
το 50% του μισθού μας; Και σήμερα είμαστε θύματα 
καθαρής κλοπής αφού οι εισφορές μας για μια αξι-
οπρεπή σύνταξη πήγαν στράφι και οδηγούμαστε στην 
εξαθλίωση και την επαιτεία… Ποιός από εκείνους που 
χαράσσουν και εφαρμόζουν τις άθλιες αυτές πολιτικές 
έχουν το ηθικό ανάστημα να κοιτάξουν στα μάτια τους 
συνταξιούχους και να πουν πότε επιτέλους θα τελειώσει 
το μαρτύριο τους και ο αργός θάνατος στον οποίο τους 
έχουν καταδικάσει;

“ΝΕΑ” ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ, ΙΔΙΕΣ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΣΕ ΒΑΡΟΣ ΤΩΝ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ

Τους τελευταίους 16 μήνες που έχω τη τιμή και την 
ευθύνη της προεδρίας του Συλλόγου Συνταξιούχων ΕΤΕ, 
με λύπη μου διαπιστώνω ότι οι προσδοκίες των συνα-
δέλφων για ένα Διοικητικό Συμβούλιο ικανό να σταθεί 
αντάξιο των σημερινών - δύσκολων- περιστάσεων, δεν 
ικανοποιήθηκαν. Η λειτουργία του Συλλόγου έχει μείνει 
στη προηγούμενη δεκαετία όταν τίποτα δεν προμήνυε 
τη σημερινή κατάσταση και έτσι δεν μπορεί να προσαρ-
μοστεί στα νέα δεδομένα και τις νέες υποχρεώσεις που 
πρέπει να ανταποκριθεί το Δ.Σ. Λόγω της αδυναμίας αυ-
τής, πολλές αξιόλογες προτάσεις δεν έχουν υλοποιηθεί. 

Πιστεύω ότι η κατάσταση είναι ακόμα αναστρέψιμη και 
προς αυτή την κατεύθυνση θα συμβάλλω με όλες μου 
τις δυνάμεις. Αν και αυτή η προσπάθεια αποτύχει, τότε 
θα επαναληφθεί το σκηνικό που βιώνουμε στο τόπο μας 
σε κάθε εκλογική αναμέτρηση όταν επίδοξοι σωτήρες 
μέρος και οι ίδιοι του παρακμιακού σκηνικού, επιδιώ-
κουν μόνο την κατάληψη αξιωμάτων υποσχόμενοι κα-
λύτερες μέρες που ποτέ δεν έρχονται! 

Με συναδελφικούς χαιρετισμούς,
Ευάγγελος Μαύρος

ΤΙ ΝΑ ΚΑΝΟΥΜΕ…
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Το Δ.Σ. του Συλλόγου μας,-ενόψει της επικείμενης 
συνάντησης με τη νέα Διοίκηση της ΕΤΕ την οποία ζή-
τησε αμέσως μετά την ανάληψη των καθηκόντων της- 
έκρινε σκόπιμο να υποβάλει συνοπτικό υπόμνημα με 
βασικές σκέψεις και με τα σημαντικά προβλήματα που 
αντιμετωπίζουν οι συνταξιούχοι της ΕΤΕ. 

Στο υπόμνημα - που στάλθηκε 26/7/12 και απευθύ-
νεται στον Πρόεδρο κ. Γ. Ζανιά και στον Δ/ντα Σύμ-
βουλο κ. Α. Τουρκολιά-επισημαίνονται οι δραματικές 
περικοπές των αποδοχών των συνταξιούχων με συ-
νέπεια οι περισσότεροι να μην μπορούν να εκπληρώ-
σουνε τις βασικές οικονομικές υποχρεώσεις, ενώ πολλοί 
εξ’ αυτών έχουν ήδη κατέλθει στο έσχατο σκαλοπάτι 
της ένδειας και της εξαθλίωσης. Τα γραφεία του 
Συλλόγου μας κατακλύζονται καθημερινά από συνα-
δέλφους συνταξιούχους που καταθέτουν την αγωνία 
και την απόγνωσή τους μαζί με αιτήματα ακόμα και για 
οικονομική ενίσχυση προκειμένου να πληρώσουν τους 
λογαριασμούς ρεύματος και νερού. 

Η τραγική αυτή κατάσταση οφείλεται σε σει-
ρά Νομοθετικών Ρυθμίσεων και Διοικητικών 
Αποφάσεων της πολιτείας -οι περισσότερες των 
οποίων είναι εκτός του υφιστάμενου Συνταγμα-
τικού Πλαισίου- αλλά και σε μονομερείς ενέργει-
ες της Διοίκησης της Τράπεζας. 

Ο ΣΣΕΤΕ θεωρεί απαραίτητο να ξεκινήσει ένας δη-
μιουργικός διάλογος της Διοίκησης και των Συν-
δικαλιστικών Φορέων της Τράπεζας με σκοπό να 
συζητηθούν σε βάθος οι συνέπειες της ασφαλιστικής 
νομοθεσίας για τους συνταξιούχους και τους εν ενερ-
γεία υπαλλήλους της ΕΤΕ, ώστε να αναζητηθούν κοινά 
αποδεκτές λύσεις που θα διασφαλίζουν την αξιοπρέ-
πεια και τα δικαιώματα των Εργαζομένων και Συντα-
ξιούχων. 

Ειδικότερα στις σημερινές κρίσιμες οικονομικές συν-
θήκες επιβάλλεται να ληφθούν από πλευράς της 
Τράπεζας γενναίες αποφάσεις που θα αποκα-
ταστήσουν το κλίμα εμπιστοσύνης μεταξύ Δι-
οίκησης - Εργαζομένων και Συνταξιούχων της 
Εθνικής Τράπεζας, που διαταράχθηκε όχι μόνο 
με τις μονομερείς αποφάσεις της προηγούμενης 
Διοίκησης που θίγουν τους συνταξιούχους, αλλά 
κυρίως από μια συμπεριφορά έναντι των συντα-

ξιούχων που θα τη χαρακτηρίζαμε προσβλητική 
και περιφρονητική για ανθρώπους που ανάλω-
σαν κυριολεκτικά τη ζωή τους για την ενδυνάμω-
ση και προκοπή της ΕΤΕ και που συνεχίζουν να 
τη στηρίζουν ως συνταξιούχοι με όσες δυνάμεις 
τους έχουν απομείνει. 

Στο πλαίσιο του παραπάνω διαλόγου θα ήταν σκόπι-
μο να συγκροτηθεί μια ειδική Επιτροπή με εκπροσώ-
πους όλων των ενδιαφερομένων μερών που θα 
εισηγηθεί σε σύντομο χρονικό διάστημα τη λήψη μιας 
σειράς μέτρων. Μέτρα θεσμικού και οικονομικού χαρα-
κτήρα π.χ. εργοδοτικές παροχές ή ειδικές συμφωνίες 
που θα κατοχυρώνουν τις ισχύουσες και τις μελλοντικές 
συνταξιοδοτικές αποδοχές μας καθώς και μέτρα που θα 
εξασφαλίζουν σε βάθος χρόνου την αυτοτέλεια και το 
επίπεδο των υγειονομικών υπηρεσιών του ΤΥΠΕΤ.

ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΗ ΣΥΝΤΑΞΗ
Μέχρι σήμερα είναι αλήθεια, η Εθνική Τράπεζα κατα-

βάλλει ανελλιπώς τις επικουρικές συντάξεις και εξασφα-
λίζει, ως οφείλει, την εύρυθμη λειτουργία του Λογαρια-
σμού Επικούρησης. 

Όμως η ρευστή οικονομική κατάσταση, οι μέχρι τώρα 
ληφθείσες αποφάσεις για τα ασφαλιστικά θέματα και 
τα, μερικές φορές υποβολιμαία, σχετικά δημοσιεύματα, 
προκαλούν ανησυχία στους συνταξιούχους της ΕΤΕ για 
την απρόσκοπτη και πλήρη καταβολή των επικουρικών 
συντάξεων τους την οποία η Εθνική Τράπεζα οφείλει 
να εγγυάται. 

ΤΑΜΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ
Ειδική μνεία γίνεται στο υπόμνημα για την ανάγκη να 

συνεχίζει να στηρίζει η Εθνική Τράπεζα την ομαλή λει-
τουργία του Ταμείου Υγείας, αναγνωρίζοντας το έργο 
που επιτελεί αυτός ο αυτοδιοικούμενος φορέας των ερ-
γαζομένων της ΕΤΕ στον τομέα της περίθαλψης και των 
κοινωνικών παροχών προς το προσωπικό της. 

Πέραν των άμεσων αποφάσεων που πρέπει να ανα-
ληφθούν από κοινού με τη Διοίκηση του ΤΥΠΕΤ και 
τους Συλλόγους Εργαζομένων και Συνταξιούχων, ο 
ΣΣΕΤΕ προτείνει ορισμένα συγκεκριμένα και σημαντικά 
θεσμικά μέτρα που θεωρεί ότι διασφαλίζουν σε βάθος 
χρόνου τη βιωσιμότητα του ΤΥΠΕΤ. 

Πορεία των θεμάτων μας
Υπόμνημα του ΣΣΕΤΕ στη νέα Διοίκηση της 

Ε.Τ.Ε. με τα κυριότερα προβλήματα που 
αντιμετωπίζουν οι συνταξιούχοι

* ΕΙΔΗΣΕΙΣ * ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ *  ΣΥΛΛΟΓΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ *
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* ΕΙΔΗΣΕΙΣ * ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ *  ΣΥΛΛΟΓΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ *

Τα μέτρα αυτά είναι: 
(α) �Θεσμοθέτηση της εργοδοτικής εισφοράς και για 

τους συνταξιούχους συναδέλφους της ΕΤΕ μέχρι και 
το 62ο έτος της ηλικίας τους όπως αυτό προβλέπο-
νταν από το Καταστατικό. 

(β) �Ασφάλιση στο ΤΥΠΕΤ όλων των συμβούλων της ΕΤΕ 
καθώς και των υπαλλήλων των θυγατρικών εταιριών 
της Τράπεζας καθώς και όλων όσων απασχολούνται 
στην Τράπεζα με οποιαδήποτε σχέση εργασίας. 

ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΔΑΝΕΙΩΝ ΚΑΙ ΚΑΡΤΩΝ 
Παρά τις μέχρι σήμερα προσπάθειες του Συλλόγου 

μας με τις προτάσεις μας και τις επαφές που έχουν γίνει 
με τους αρμόδιους υπηρεσιακούς παράγοντες, δεν έχει 
καταστεί δυνατόν να βρεθεί μια λύση στα αδιέξοδα που 
αντιμετωπίζει μεγάλη μερίδα συνταξιούχων συναδέλ-
φων μας, οι οποίοι αδυνατούν να ανταποκριθούν στις 
υποχρεώσεις τους έναντι της Τράπεζας εξαιτίας των με-
γάλων μειώσεων των συντάξεων τους. Παράλληλα η 
μεγάλη καθυστέρηση στην αναγγελία μέτρων που θα 
ανακουφίσουν τους συναδέλφους μας, λειτουργεί και 
σε βάρος της ίδιας της Τράπεζας αφού δεν θα μπορεί 
«να λάβει από τους μη έχοντας». Το θέμα λοιπόν αυτό 
είναι άμεσης προτεραιότητας και ως τέτοιο πρέπει να 
αντιμετωπιστεί από τη Τράπεζα. Εμείς από τη πλευρά 

μας είμαστε έτοιμοι να συμβάλλουμε εποικοδομητικά με 
τις προτάσεις μας. 

ΕΠΙΔΟΜΑ ΒΑΘΜΟΥ
Σε μια αδικαιολόγητη «επίδειξη δύναμης και αυταρ-

χισμού» η απελθούσα Διοίκηση έκοψε το 1/3 της πα-
ροχής του παραπάνω επιδόματος κατά ... €200.000 
(σε συνολική δαπάνη €600.000) το επίδομα το οποίο 
παρείχετο σε 9.000 μικροσυνταξιούχους. Επειδή το πε-
ρικοπέν ποσό δεν αποτελεί κρίσιμο μέγεθος στην αντι-
μετώπιση των προβλημάτων της Τράπεζας, αλλά στον 
αντίποδα, επιτείνει τα οικονομικά προβλήματα των Συ-
νταξιούχων οι οποίοι είναι ο μόνιμος στόχος των πάσης 
φύσεως περικοπών μέχρι σήμερα, αναμένουμε την άμε-
ση αποκατάσταση του Επιδόματος Βαθμού στο αρχικό 
του ύψος. 

ΤΑΜΕΙΟ ΑΥΤΑΣΦΑΛΕΙΑΣ
Ζητάμε να αποκατασταθούν οι ανατροπές που προκά-

λεσαν οι σχετικές διατάξεις του νόμου 2084/92, ιδιαίτε-
ρα μετά τις αποφάσεις του Ανώτατου Ειδικού Δικαστη-
ρίου και συγκεκριμένα την υλοποίηση της απόφασης 
του Α.Ε.Δ και απόδοσης όσων παρακρατήθηκαν από τα 
δικαιούμενα εφάπαξ των συναδέλφων που συνταξιοδο-
τήθηκαν στο διάστημα 1/1/1993 - 18/1/2004. 

Στο Υπόμνημα αναφέρονται ενδεικτικά ορισμένα από τα κυριότερα και 
επείγοντα προβλήματα τα οποία χρήζουν άμεσης αντιμετώπισης

Στο δυναμικό της Εθνικής εντάχθηκε 
το 1997 ως Διευθυντής Ναυτιλιακών 
Εργασιών. Από το 2004 έως το 2010 
διετέλεσε Γενικός Διευθυντής Εταιρι-
κής και Επενδυτικής Τραπεζικής στην 
Εθνική Τράπεζα, ενώ το 2002 ανέλα-
βε Γενικός Διευθυντής Ναυτιλιακών 
Εργασιών.
Από το 1988 έως το 2002, κατείχε τη 

θέση του Βοηθού Γενικού Διευθυντή για την Ελλάδα στην 
τράπεζα Nova Scotia. 
Είναι κάτοχος πτυχίων Πολιτικών Επιστημών και Δημόσιας Δι-
οίκησης από το Πάντειο Πανεπιστήμιο, Οικονομικών και Πο-
λιτικών Επιστημών από τη Νομική Σχολή του Πανεπιστημίου 
Αθηνών, μεταπτυχιακού Diploma στη Διοίκηση ναυτιλιακών 
εταιρειών, στις ναυτιλιακές ασφαλίσεις και στο ναυτιλιακό δί-
καιο, καθώς και Master’s of Philosophy in Shipping Economics, 
από το University of Wales (Μεγ. Βρετανία). Επίσης, συμμετέ-
χει ως μέλος σε Διοικητικά Συμβούλια θυγατρικών τραπεζών 
και εταιριών του Ομίλου της Εθνικής Τράπεζας, όπως και στο 
ΔΣ της ΕΧΑΕ και στην Ελληνική Ένωση Τραπεζών.

Η ΝΕΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ

Γεννήθηκε στον Ορχο-
μενό Βοιωτίας. Σπούδα-
σε στο Οικονομικό Πα-
νεπιστήμιο Αθηνών και 
στο πανεπιστήμιο του 
Reading και είναι διδά-
κτωρ του Πανεπιστημίου 
της Οξφόρδης. Είναι κα-

θηγητής Οικονομικών στο Οικονομικό Πανεπι-
στήμιο Αθηνών και έχει διατελέσει πρόεδρος 
του Κέντρου Προγραμματισμού και Οικονομι-
κών Ερευνών (ΚΕΠΕ) γενικός γραμματέας του 
υπουργείου οικονομικών (2001 - 2004) καθώς 
και πρόεδρος του Συμβουλίου Οικονομικών 
Εμπειρογνωμόνων (ΣΟΕ). 
Στις 17 Μαΐου 2012, κατά τον διορισμό της Υπη-
ρεσιακής Κυβέρνησης Παναγιώτη Πικραμμένου 
από τον Πρόεδρο της Ελληνικής Δημοκρατίας 
Κάρολου Παπούλια, ανέλαβε το Υπουργείο Οι-
κονομικών μέχρι τη διενέργεια εκλογών στις 17 
Ιουνίου 2012.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΟΥΡΚΟΛΙΑΣ, Δ/ΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣΓΕΩΡΓΙΟΣ ΖΑΝΙΑΣ, ΠΡΟΕΔΡΟΣ
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Ο “ΘΑΝΑΤΟΣ” ΤΩΝ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ…
ΝΕΑ ΑΘΛΙΟΤΗΤΑ! Μισθοί, συντάξεις, υγεία πάλι στην πρέσα!

Για να φέρουν το αποτυχημένο τους πρόγραμμα που μας επέβαλλαν σε …τροχιά, 
εκτροχιάζουν τις ζωές μας, μας στερούν τον αέρα που αναπνέουμε, καταδικάζουν εμάς και τις επόμενες 

γενιές στην φτώχεια και στην ανέχεια ,στραγγαλίζουν τη χώρα μας και το λαό μας, απαξιώνουν την αξιοπρέπειά 
μας, δοκιμάζουν τις αντοχές μας ,δηλητηριάζουν την υγεία μας, στύβουν τις ψυχές μας…

ΟΙ ΝΕΕΣ ΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ, ΣΥΝΙΣΤΟΥΝ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΑΛΗΤΕΙΑ!
ΚΑΤΑΔΙΚΑΖΟΥΝ ΤΟΥΣ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΥΣ ΣΤΗΝ ΕΞΑΘΛΙΩΣΗ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΠΑΙΤΕΙΑ!

•	 Επιβολή νέου πλαφόν στις συντάξεις
•	� Καθιέρωση νέας εισφοράς στις συντάξεις
•	 Περικοπή των αγροτικών συντάξεων
•	 «Μαχαίρι» στα εφάπαξ
•	� Επίσπευση των αυξήσεων στα όρια ηλικίας
•	� Επίσπευση νέου τρόπου υπολογισμού κυρίων και 

επικουρικών συντάξεων
•	 Νέα αύξηση ορίων ηλικίας (κατά 2 χρόνια)

•	� Περαιτέρω μείωση των συντάξεων για όσους 
παίρνουν σύνταξη από 2 ταμεία (χωρίς 
επιστροφή εισφορών)

•	� Κατάργηση 13ης & 14ης επικουρικής σύνταξης
•	 «Μαχαίρι» στα κοινωνικά επιδόματα
•	� Πλαφόν 1500€ ετησίως κατ’ άτομο στις δαπάνες 

ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης.

1)	�ΔΩΡΑ(Χριστουγέννων, Πάσχα, “Επίδομα Αδείας”) Δικαιούνται μόνο:
	 α) όσοι είναι άνω των 60 ετών, έχουν μέση μηνιαία σύνταξη κάτω από €2500.
	 β) Ανεξάρτητα ηλικίας οι ανάπηροι και οι δικαιοδόχοι. 
	 Δώρο Πάσχα = €200, Δώρο Χριστουγέννων = €400, Επίδομα Αδείας = €200

ΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ 
2)	�Εισφορά Αλληλεγγύης Συνταξιούχων (ΕΑΣ1 ν. 3986/11) για άνω των 60 ετών μείωση:

1400 - 1700 € = 3%
1700 - 2000 € = 6%
2000 - 2300 € = 7%

2300 - 2600 € = 9%
2600 - 2900 € = 10%
2900 - 3200 € = 12%

3200 - 3500 € = 13%
3500€ και πάνω = 14%

3)	�Εισφορά Αλληλεγγύης Συνταξιούχων (ΕΑΣ2 ν.3986/11) για κάτω των 60 ετών μείωση:
από1700€ – 2300 € = 6% -από 2300€ – 2900 € = 8% - από 2900€ και πάνω = 10%

4)	ΜΕΙΩΣΗ ν. 4024/11 (από 1/8/11)
	 α) Μείωση σύνταξης κατά 40% για κάτω των 55 ετών και από τα 1000€ σύνταξη.
	 β) Μείωση σύνταξης κατά 20% για ποσό σύνταξης άνω των €1200 και άνω 55 ετών. 

5)	ΜΕΙΩΣΗ ν. 4051/12 (από 1/1/12)
	� Μείωση σύνταξης κατά 12% για ποσό σύνταξης άνω των €1300.
	 Σημ:
	 1. Το ανώτατο όριο σύνταξης μαζί με οικογενειακά είναι €2773 μεικτά. 
	 2. �Οι μειώσεις υπολογίζονται στο ακαθάριστο ποσό της κυρίας σύνταξης +  

το Οικογενειακό Επίδομα).

ΤΑ ΝΕΑ ΤΡΟΜΟΚΡΑΤΙΚΑ ΜΕΤΡΑ ΠΟΥ ΕΤΟΙΜΑΖΟΥΝ ΣΕ ΒΑΡΟΣ ΜΑΣ:

Συγκεντρωτικός πίνακας περικοπών 2010-2012
στις κύριες συντάξεις των Συνταξιούχων Ε.Τ.Ε.
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ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΣΣΕΤΕ ΓΙΑ ΤΗΝ  
ΚΑΛΥΤΕΡΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΗΣ ΟΣΤΟΕ

Με επιστολή του στον πρόεδρο της ΟΣΤΟΕ σδ. Ιγν. Πλιάκο, ο ΣΣΕΤΕ ενόψει του συνεδρίου της 
Ομοσπονδίας τον Σεπτέμβριο, ζητά να προηγηθεί κοινή συνεδρίαση των Προεδρείων των Συλλόγων 
μελών της ΟΣΤΟΕ, ώστε να αναπτυχθούν απόψεις για την καλύτερη λειτουργία της Ομοσπονδίας, τη 
δύσκολη αυτή περίοδο που περνάνε οι συνταξιούχοι.
Συγκεκριμένα ο ΣΣΕΤΕ ζητά:
1)	�Την καλύτερη λειτουργία της ΟΣΤΟΕ με τη θεσμοθετημένη συμμετοχή των Προέδρων των 

πρωτοβάθμιων σωματείων.
2)	�Την Ενιαία καταβολή ανά συνταξιούχο της εισφοράς για την ΟΣΤΟΕ από όλους τους Συλλόγους των 

μελών της.
Η επιστολή κοινοποιήθηκε και στους Συλλόγους Συντ/χων: Τραπέζης Ελλάδος, Εμπορικής, Αγροτικής, 

Ιονικής Λαικής, Alpha Bank, ΕΤΒΑ, Κτηματικής Τράπεζας, American Expres, Γενικής Τράπεζα, Τράπεζας 
Αττικής, Εθνοκάρτας.

ΑΠΟΓΡΑΦΗ 
ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ
Προς το παρόν και μέχρι έκδο-

σης σχετικής ανακοίνωσης του 
Ι.Κ.Α.(παραρτ. ΤΣΠ/ΕΤΕ) η διαδι-
κασία απογραφής των συνταξιού-
χων, δεν αφορά τους συνταξιού-
χους της ΕΤΕ.

ΑΜΚΑ: Απαραίτητος πλέον για 
κάθε συναλλαγή. Τι πρέπει να 

κάνετε για να αποκτήσετε ΑΜΚΑ
Ο Αριθμός Μητρώου Κοινωνικής Ασφάλισης (ΑΜΚΑ) 

που εδώ και 2 χρόνια έχει μπει στη ζωή μας, αντικαθιστά 
τον αριθμό μητρώου που έδιναν οι ασφαλιστικοί φορείς, γίνεται πλέον 
απαραίτητος και στοχεύει στον περιορισμό της ταλαιπωρίας και την 
απλοποίηση των συναλλαγών με τα Ταμεία. Υπόχρεοι απόκτησης ΑΜΚΑ 
είναι όλοι οι ασφαλισμένοι. Σε πολύ λίγο χρονικό διάστημα, ο ΑΜΚΑ 
θα είναι απαραίτητος για κάθε συναλλαγή μέσω των ασφαλιστικών 
ταμείων(έκδοση συντάξεων, χορήγηση επιδομάτων, αγορά φαρμάκων 
κ.λ.π.) Όσοι συνάδελφοι δεν έχουν ΑΜΚΑ, πρέπει άμεσα να φροντίσουν 
να αποκτήσουν (απευθυνόμενοι, σε ένα ΚΕΠ με το Δελτίο Αστυνομικής 
τους Ταυτότητας) γιατί πολύ σύντομα θα αντιμετωπίσουν προβλήματα 
στις συναλλαγές τους.

(Πληροφορίες www. amka.gr) 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟ…ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ
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Σύσκεψη στην Οτοε για το 
Πλαφόν στις Συντάξεις των 

Ειδικών Ταμείων

Σ τις 18/7/12 η ΟΤΟΕ συγκάλεσε σύ-
σκεψη στα γραφεία της στην οποί-

αν συμμετείχαν οι σύλλογοι(εν ενεργεία 
και συνταξιούχων) Εθνικής, Αγροτικής, 
Εμπορικής, ΕΤΒΑ καθώς και η ΟΣΤΟΕ. 
Το θέμα της σύσκεψης ήταν οι «Φημο-
λογούμενες μειώσεις με πλαφόν των 
συντάξεων των ειδικών ταμείων.» τόσο 
στις κύριες όσο και στις επικουρικές συ-
ντάξεις.

Η Γραμματεία ασφαλιστικού της ΟΤΟΕ 
στην εισήγησή της παρουσίασε το ύψος των 
εισφορών που καταβάλουν οι τραπεζοϋπάλ-
ληλοι, καθώς και ότι οι εισφορές υπολογίζο-
νται στο σύνολο των αποδοχών(υπερωρίες, 
Επίδομα Ισολογισμού κ.λ.π.).

Το συμπέρασμα της σύσκεψης 
Οι συνταξιούχοι τραπεζοϋπάλληλοι έχουν 

καταβάλει πολλαπλάσιες εισφορές από κάθε 
άλλο εργαζόμενο και δικαιολογημένα δικαι-
ούνται τα ποσά των συντάξεων που εισπράτ-
τουν. Ομόφωνα κατέληξαν ότι σε περίπτωση 
υλοποίησης των φημών αυτών θα δρομο-
λογηθούν κοινοί αγώνες εργαζομένων και 
συνταξιούχων ώστε να αποτραπούν οι νέες 
απαράδεκτες λογικές που θα είναι τραγικές 
για το σύνολο τόσο των σημερινών όσο και 
αυριανών συνταξιούχων.

Άκαρπη η Σύσκεψη των Συλλόγων 
Ετε για τη Ρύθμιση των Δανείων

Μ ε πρωτοβουλία του Συλλόγου Συνταξιού-
χων ΕΤΕ,πραγματοποιήθηκε στις 3/7/12 

σύσκεψη στα γραφεία του ΣΣΕΤ, με μοναδικό 
θέμα τη λήψη πρωτοβουλιών για την άμεση ρύθ-
μιση των δανείων εργαζομένων και συνταξιού-
χων της ΕΤΕ.

Συμμετείχαν στη σύσκεψη τα προεδρεία των 
ΣΥΕΤΕ, ΣΥΤΑΤΕ, ΣΕΠΕΤΕ και ΣΣΕΤΕ.

Το προεδρείο του ΣΣΕΤΕ ανέπτυξε τα σοβαρά 
προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι συνταξιούχοι 
της ΕΤΕ μετά τις συνεχείς μειώσεις των συντάξε-
ών τους με αποτέλεσμα την αδυναμία εξόφλησης 
των υποχρεώσεών τους έναντι της Τράπεζας. 
Δυστυχώς όμως παρά τις προσπάθειες και πρω-
τοβουλίες που έχει αναλάβει ο ΣΣΕΤΕ από τον 
Οκτώβρη του2011 για τη ρύθμιση των δανείων, 
το θέμα αυτό παραμένει στάσιμο.

Η προηγούμενη Διοίκηση της ΕΤΕ σε όλες τις 
συναντήσεις με το προεδρείο του ΣΣΕΤΕ επισή-
μανε ότι σκοπός της ήταν να γίνει ενιαία ρύθμι-
ση των εργαζόμενων και συνταξιούχων της ΕΤΕ, 
αλλά επειδή εκκρεμούσαν οι εκλογικές διαδικασί-
ες στον ΣΥΕΤΕ, δεν υπήρξε τελική πρόταση. 

Όλοι οι συνάδελφοι των συλλόγων που συμ-
μετείχαν στη σύσκεψη συμφώνησαν ότι υπάρχει 
σοβαρό πρόβλημα με την εξόφληση των δόσεων 
των δανείων αλλά δυστυχώς δεν υπήρξε τελική 
πρόταση για την επίλυση του προβλήματος. Ο 
ΣΣΕΤΕ θα συνεχίσει τις προσπάθειες για να 
βρεθεί άμεσα μια λύση που να ανακουφίσει 
τους συναδέλφους μας που βρίσκονται σε 
απόγνωση…
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Ο ΣΣΕΤΕ μελετά την δυνατότητα δημιουργίας Λογαριασμού Αλληλεγγύης

Ο ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΜΑΣ ΔΙΠΛΑ ΣΤΟΥΣ ΣΥΝΑΔΕΛΦΟΥΣ 
ΠΟΥ ΠΛΗΤΤΕΙ Η ΚΡΙΣΗ

Ο ι δυσκολίες που ζούμε στην τρέ-
χουσα χρονική περίοδο φέρνουν 
στη σκέψη αναφορές και περι-

γραφές των δύσκολων καταστάσεων που 
επικρατούσαν στην Γερμανική κατοχή και 
στα χρόνια που ακολούθησαν…

Όπως τότε έτσι και τώρα 
οι συνάδελφοι αναζητούν 
ένα χέρι βοηθείας και πολλοί 
απευθύνονται στο Σύλλογο. 

Και αν στα χρόνια της Κα-
τοχής η επιλογή ήταν εύκολη 
– αυτό που χρειαζόταν να κά-
νει ο Σύλλογος ήταν να εξα-
σφαλίσει τρόφιμα στα μέλη 
του – σήμερα αλήθεια τι εί-
ναι αυτό που θα μπορούσε 
να κάνει για να ανακουφί-
σει τους συναδέλφους που 
έχουν πραγματικά ανάγκη;

Πως θα μπορούσε να 
εκφράσει την αλληλεγγύη 
του; Να μοιράσει τα χρή-
ματα που έχει(εάν και εφό-
σον) ως πλεόνασμα; 

Οι συνάδελφοι που έχουν ανάγκη είναι πολλοί, 
τα χρήματα λίγα. Και οι ανάγκες θα είναι εκεί και 
αύριο και ….. δυστυχώς ….. για πολλά χρόνια 
ως φαίνεται… 

Χρειάζονται ενέργειες στοχευμένες, ορ-
γάνωση και σχεδιασμός, ώστε αφενός η 
προσπάθεια να στεφθεί με επιτυχία αφετέρου 
να έχει συνέχεια και τη δυνατόν μεγαλύτερη κά-
λυψη αυτών που έχουν ανάγκη. 

Μέσα από αυτές τις σκέψεις και με κάποιες 
προτάσεις συναδέλφων, άρ-

χισε σιγά σιγά να γεννιέται 
η ιδέα δημιουργίας ενός 
λογαριασμού αλληλεγ-
γύης. Ενός λογαριασμού 
που θα εξασφαλίζει ότι το 
πλεόνασμα των διαθεσίμων 
του Συλλόγου(ανάλογα με 
τις οικονομικές δυνατότη-
τές του πάντα) θα πιάνει 
ουσιαστικά τόπο και θα έχει 
όλα τα αναγκαία στοιχεία δι-
αφάνειας, οργάνωσης αλλά 
και ευελιξίας που θα τον κά-
νουν αποτελεσματικό στους 
σκοπούς του. 

Την ιδέα έχουμε ήδη 
αρχίσει να την επεξεργα-
ζόμαστε με στόχο πολύ 
σύντομα να έρθει μία ολο-

κληρωμένη και τεκμηριωμένη πρόταση 
στο Δ.Σ. για να πάρει τις αποφάσεις του με 
γνώμονα πάντα την βοήθεια στο συνάδελ-
φο.

Την ώρα που έκλεινε η ύλη του περιοδικού 
μας, λάβαμε την απάντηση της  Διοίκησης 
της ΕΤΕ στο αίτημα του ΣΣΕΤΕ για ουσια-
στική ελάφρυνση των δανειακών βαρών 
των συναδέλφων. Οι προτάσεις της Τράπε-
ζας αφορούν κάθε μορφή δανειακής επιβά-
ρυνσης των συναδέλφων - εν ενεργεία και 
συνταξιούχων - είτε πρόκειται για ενήμερη 
οφειλή είτε για οφειλή ληξιπρόθεσμη ή ρυθ-

μισμένη. Ο Σύλλογός μας επεξεργάζεται τις 
προτάσεις αυτές και θα συνεχίσει τις επαφές 
και τη διαπραγμάτευση με τη Διοίκηση με 
γνώμονα το όφελος του συνόλου των συ-
ναδέλφων. Θα σας ενημερώσουμε άμεσα με 
ανακοίνωση για τα αποτελέσματα των επα-
φών στην ιστοσελίδα του ΣΣΕΤΕ και αναλυ-
τικά στο επόμενο τεύχος. 

ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΟΦΕΙΛΩΝ ΣΥΝΑΔΕΛΦΩΝ

Ε
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* ΕΙΔΗΣΕΙΣ * ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ *  ΣΥΛΛΟΓΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ *

Η ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ ΜΕ ΤΟ ΣΥΛΛΟΓΟ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ
Τηλεφωνικό Κέντρο (10 γραμμές):

Τηλ.: 210 3232462, 210 3233424, 210 3316434,  
210 3239641, 210 3245429, Φαξ: 2103239658

Τηλέφωνο εκδηλώσεων, εκδρομών, ξεναγήσεων: 
Τηλ.: 210 3228486

Ηλεκτρονική αλληλογραφία:  

ssete@otenet.gr

Ό πως ανακοίνωσε 
η Τράπεζα της 

Ελλάδας, απορροφάται 
το υγιές κομμάτι του 
τμήματος της Αγροτικής 
τράπεζας από την Τράπεζα 
Πειραιώς, ενώ το «κακό» 
κομμάτι που περιλαμβάνει 
προβληματικά δάνεια 
περνούν σε εκκαθάριση. 

Το «κακό » κομμάτι (στο οποίο περιλαμβά-
νονται και δάνεια πολλών εκ. € των πολιτικών 
κομμάτων) θα το χρεωθούν οι έλληνες 
φορολογούμενοι ενώ το «καλό» πιστώνε-
ται ένας τραπεζικός όμιλος, προκειμένου να 
διασωθεί… έναντι τιμήματος 95 εκατ. ευρώ.!  
Η Α.Τ.Ε. ήταν η μόνη αμιγώς κρατική τράπεζα 
της χώρας, η μόνη που πορευόταν χωρίς κρα-
τική ενίσχυση μέσω προνομιούχων μετοχών. 
Τα κεφάλαια που χρειαζόταν αφορούσαν απο-
κλειστικά απώλειες από το κούρεμα των κρα-
τικών ομολόγων, σε αντίθεση με τις ιδιωτικές 
τράπεζες που για να επιβιώσουν απαιτείται 
κάλυψη και των τεράστιων λειτουργικών ζη-
μιών τους. Η Α.Τ.Ε. συμμετείχε στο πρόγραμ-
μα ανταλλαγής ομολόγων (PSI), αφού είχε 

τη διαβεβαίωση ότι η ζημιά 
θα αναπληρώνονταν μέσω 
της ανακεφαλαιοποίησης 
από το Ταμείο Χρηματο-
πιστωτικής Σταθερότητας. 
Στην Τράπεζα Πειραι-
ώς μεταβιβάζονται όλες οι 
καταθέσεις ύψους 15 δις 
ευρώ, τα χαρτοφυλάκια 

ενήμερων δανείων και τίτλων, όλο το δίκτυο 
και όλο το προσωπικό της ΑΤΕ. Στο δημόσιο 
παραμένουν οι μη χρηματοοικονομικές θυγα-
τρικές της ΑΤΕ ενώ ανακαλείται η άδεια της 
τράπεζας. Η διαφορά της αξίας των μεταφε-
ρόμενων στοιχείων του ενεργητικού και πα-
θητικού καλύπτεται από το Ταμείο Χρημα-
τοπιστωτικής Σταθερότητας (ΤΧΣ).

Σε κάθε περίπτωση πρέπει να μάθουμε:
•	� Πώς γίνεται αποδεκτή προσφορά μιας ιδι-

ωτικής τράπεζας, που διαθέτει κεφαλαιακή 
επάρκεια με ενίσχυση από το ΤΧΣ, για την 
απορρόφηση κρατικής τράπεζας;

•	� Με ποια κριτήρια κρίθηκε μη βιώσιμη η 
ΑΤΕ σε σχέση με τις τράπεζες που κρίθη-
καν βιώσιμες;

Μεγάλο τραπεζικό deal, με ερωτηματικά…
H Τράπεζα Πειραιώς απορροφά το “υγιές τμήμα” 

της Αγροτικής Τράπεζας!
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ΤΙ ΠΕΡΙΜΕΝΟΥΝ ΟΙ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΙ
ΑΠΟ ΤΗ ΝΕΑ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΟΣΤΟΕ

1.	� Όσα προεκλογικά όλα τα 
Κόμματα υποσχέθηκαν 
και ιδιαίτερα όχι άλλες 
μειώσεις σε συντάξεις και 
επικουρήσεις.

2.	 �Σταδιακή αποκατάσταση των 
αδικιών που επιβλήθηκαν 
με νόμους σε συντάξεις και 
επικουρήσεις.

3.	 �Ζητάμε να πάρει θέση η 
Κυβέρνηση και να επικαλεσθεί στην Τρόϊκα τις 
αποφάσεις που πήρε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή των 
κοινωνικών Δικαιωμάτων (βλέπε σελ. 8 το κείμενο 
της απόφασης). 

Με τις αποφάσεις στις 23/5/2012 (Νο 76 – 80) που 
έκανε αποδεκτές τις προσφυγές των Συνταξιουχικών 
Οργανώσεων: (ΠΟΠΣ, ΗΣΑΠ, ΑΤΕ, ΠΟΣ/ΔΕΗ, 
ΙΚΑ-ΕΤΑΜ) και οι οποίες αποφάσεις αναφέρουν 
ότι: Οι μειώσεις των συντάξεων και των επιδομάτων 
Δώρου Χριστουγέννων, Πάσχα και Επιδόματος 
Αδείας, η μείωση της κύριας σύνταξης, η μείωση 
της επικουρικής σύνταξης, η μείωση του εφ’ 
άπαξ κ.α. «παραβιάζουν το άρθρο 12 παρ. 3 
του Κοινωνικού Χάρτη του 1961 που έχει 
επικυρωθεί από την Ελλάδα στις 6 Ιουνίου του 
1984 από την τότε Ελληνική Κυβέρνηση, καθώς 
και το Πρόσθετο πρωτόκολλο του Ευρωπαϊκού 
Κοινωνικού Χάρτη που επικύρωσε η Ελλάδα 

στις 18 Ιουνίου 1998 και 
αφορούν το δικαίωμα στην 
κοινωνική ασφάλιση. 
Επίσης οι περικοπές 
των συντάξεών μας 
παραβιάζουν ευθέως και 
κατάφορα τα άρθρα 4, 17 
και 22 και είναι τελείως 
αντίθετες με τις διατάξεις 

του Ελληνικού Συντάγματος.»
Περιμένουμε από την νέα Κυβέρνηση, μέσα στις 
προθεσμίες που της έχουν δοθεί (12/7/2012) να 
μην εναντιωθεί στις πάρα πάνω αιτήματα των 
Οργανώσεων.
Ζητάμε:
α) �τη θεσμοθέτηση νέων πόρων συμπληρωματικών 

στην τριμερή χρηματοδότηση για το ασφαλιστικό 
σύστημα οι οποίοι δεν θα επιβαρύνουν τα 
μικρομεσαία εισοδήματα, 

β) �Την αποκατάσταση απωλειών των ασφαλιστικών 
ταμείων, λόγω του κουρέματος των ομολόγων 
(PSI) και αποκατάσταση των εργοδοτικών 
εισφορών στα προ των μνημονίων επίπεδα, 
ώστε να τονωθούν τα έσοδα των ασφαλιστικών 
ταμείων. 

γ) �Τη λήψη μέτρων για την οικονομική στήριξη του 
ΤΑΥΤΕΚΩ και του ΕΟΠΥΥ προκειμένου να υπάρξει 
αναγκαία ιατροφαρμακευτική περίθαλψη.

* ΕΙΔΗΣΕΙΣ * ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ * ΣΥΛΛΟΓΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ *

Αθήνα 10/7/2012
ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Οι προγραμματικές δηλώσεις της Νέας Κυβέρνησης, επιβεβαίωσαν όλους όσους δεν πίστεψαν ότι μετά τις εκλογές της 
17/6/2012 το μελανό τοπίο της χώρας θα άλλαζε προς το καλύτερο. Το διαφορετικό και ελπιδοφόρο δεν προέκυψε! 
Ούτε βέβαια κάποια νέα πρόταση που θα μπορούσε έστω και σταδιακά να βελτιώσει την σημερινή τραγική κατάσταση 
των εργαζομένων, των συνταξιούχων, των νέων, της κοινωνίας ολόκληρης.
Η Α.Γ.Σ.Σ.Ε. (Ανώτατη Γενική Συνομοσπονδία Συνταξιούχων Ελλάδος) θα σταθεί στο ύψος των περιστάσεων και 
θα συντονίσει την δράση της άμεσα και ενεργά ώστε τα μέλη της (150.000άτομα) μαζί με τους υπόλοιπους κοινωνικούς 
φορείς, να υπερασπιστούν την διαρκώς υποβαθμιζόμενη (σε οικονοκιμό και θεσμικό επίπεδο) ποιότητα της ζωής τους.
Με όπλο και δύναμη ότι απορρέει από την ΕΝΟΤΗΤΑ, η Α.Γ.Σ.Σ.Ε. θα είναι παρούσα στους αγώνες που 
αναπόφευκτα έρχονται, εμπνεόμενη από την ΑΛΗΘΕΙΑ και το ΔΙΚΙΟ

ΤΟ ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΤΗΣ Α.Γ.Σ.Σ.Ε.

Η ΑΓΣΣΕ ΓΙΑ ΤΙΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΕΣ ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΤΗΣ ΝΕΑΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ:
“ΔΕΝ ΠΡΟΕΚΥΨΕ ΤΙΠΟΤΑ ΝΕΟ ΚΑΙ ΕΛΠΙΔΟΦΟΡΟ”
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* ΕΙΔΗΣΕΙΣ * ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ *  ΣΥΛΛΟΓΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ *

Την τραγική οικονομική κατάσταση των ασφα-
λιστικών ταμείων από την συνεχιζόμενη μείωση 
των εισροών από εισφορές εξαιτίας της υψηλής 
ανεργίας, της μείωσης μισθών, των ελαστικών 
σχέσεων εργασίας και της υψηλής εισφοροδια-
φυγής, καθώς και της αύξησης των εκροών από 
την αύξηση των συνταξιοδοτήσεων και λειτουρ-
γικών δαπανών, ήρθε να επιδεινώσει το κούρεμα 
των ελληνικών ομολόγων.

Αυτό είναι το συμπέρασμα στο οποίο καταλή-
γουν οι εργαζόμενοι στα ασφαλιστικά ταμεία, που 
επισημαίνουν ότι οι επιλογές μέχρι τώρα είναι, 
η μείωση των συντάξεων (κύριων και επικουρι-
κών), η μείωση του προσωπικού, η μείωση του 
εφάπαξ βοηθήματος, η μείωση παροχών υγείας 
και κάθε κοινωνικής παροχής, ως αντιστάθμισμα 
για την μείωση των ελλειμμάτων. Οι μεγάλες 

απώλειες από την ανταλλαγή των ομολόγων θα 
αποτελούσαν ίσως μόνο λογιστικό πρόβλημα εάν 
δεν συνέπιπταν με τις δραματικές επιπτώσεις που 
έχει η ύφεση στις ροές των εσόδων τους.

Οι εκπρόσωποι των εργαζομένων στο ΤΕΑΙΤ, 
μάλιστα, καταγγέλλουν την ΤτΕ, ότι συνεχίζει να 
«καταληστεύει» τα εναπομείναντα κεφάλαια 
των ταμείων και μετά το «κούρεμα». Σύμφω-
να με την καταγγελία, «η ΤτΕ προχωράει και 
στην εξαφάνιση των μετρητών που είναι 
απαραίτητα για την καταβολή συντάξεων, 
τα οποία επενδύει όπως φαίνεται μέχρι το 
τελευταίο ευρώ στα νέα ομόλογα του Ελλη-
νικού Δημοσίου. Αποτέλεσμα, όταν ένα Τα-
μείο χρειάζεται μετρητά από αυτά που έχει 
καταθέσει, να χάνει τεράστια ποσά από την 
ρευστοποίηση σε αγοραία αξία των ΟΕΔ».

Τα ταμεία έχασαν το 70% της περιουσίας τους με το PSI 

Η ΑΠΟΜΕΙΩΣΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ ΤΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΩΝ 
ΤΑΜΕΙΩΝ ΜΕ ΤΟ PSI ΚΟΥΡΕΜΑ ΟΜΟΛΟΓΩΝ

Διαθέσιμα Ομόλογα 

Προ PSI Μετά PSI Ονομαστική

Ονομαστική Ονομαστική Τρέχουσα Προ PSI Μετά PSI

ΟΓΑ € 164.828.166,97 € 94.256.422,45 € 50.405.519,30 € 1.066.648.000,00 € 863.859.804,98

ΕΤΑΑ € 5.558.580.197,08 € 3.180.146.840,12 € 1.702.268.740,07 € 823.710.715,33 € 622.010.638,90

ΕΤΑΠ-ΜΜΕ € 1.665.556.366.83 € 533.063.503,96 € 382.810.000,00 € 178.006.590,00

ΕΤΕΑΜ € 79.458,56 € 40.722,51 € 18.414.000,00 € 15.257.963,62

ΤΕΑΔΥ € 1.798.902.879,12 € 1.028.696.383,22 € 550.116.098,72 € 1.537.518.000,00 € 818.260.786,87

ΤΑΥΤΕΚΩ € 1.015.788.308,78 € 580.875.599,33 € 310.634.919,84 € 216.626.811,44 € 98.895.605,00

ΤΕΑΙΤ € 2.347.249.115,23 € 1.203.031.759,42 € 671.644.131,98 € 709.766.669,99 € 351.553.509,52

ΤΕΑΠΑΣΑ € 519.718.654,03 € 266.355.801,94 € 141.533.826,33 € 16.600.000,00 € 13.205.584,00

ΤΑΠΙΤ € 1.210.978.821,96 € 692.494.046,65 € 370.325.131,46 € 12.950.000,00 € 6.021.750,00

ΤΠΔΥ € 351.547.242,41 € 201.031.073,44 € 107.505.413,29 € 28.000.000,00 € 24.989.500,00

ΟΠΑΔ € 686.303.648,30 € 392.460.365,14 € 209.876.080,54 € 53.666.937,63

Πηγή: ΠΟΠΟΚΠ
ΣΗΜ.: Συνοπτικά είχαν τοποθετηθεί με αποφάσεις των διοικήσεων σε 7,4 δις. ευρώ σε ομόλογα και 14 δις. ευρώ σε καταθέσεις 
(διαθέσιμα) στην Τράπεζα της Ελλάδος (κοινό κεφάλαιο) συνολικά περίπου 21 δις. ευρώ (η ΤτΕ επένδυσε τα 14 δις. χωρίς τη 
συγκατάθεση των διοικήσεων των φορέων σε ομόλογα Ελληνικού Δημοσίου).
Όπως φαίνεται και στον πίνακα με τα στοιχεία του PSIοι απώλειες σε ονομαστικές αξίες είναι της τάξης του 53% και σε πραγ-
ματικές αξίες άνω του 70%. Αν λάβουμε υπόψη τις τιμές διαπραγμάτευσης των νέων ομολόγων λήξης 2023-2042 καταγράφο-
νται απώλειες άνω του 70%. Δεν πρέπει να παραβλέπουμε το γεγονός ότι τα Ταμεία είχαν ετήσιες αποδόσεις από τόκους και 
προσόδους περίπου 700-800 εκατ. ευρώ πριν από το PSI, αυτό το ποσό θα περιοριστεί σε περίπου 120-160 εκατ. ευρώ. 
Και όλα αυτά χωρίς να υπάρξει καμία δέσμευση από την κυβέρνηση για την κάλυψη της ζημιάς που προέκυψε από το κούρεμα 
των ομολόγων (PSI) των ασφαλιστικών ταμείων.
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*  ΕΙΔΗΣΕΙΣ *  ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ * ΣΥΛΛΟΓΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ *

«Σε αυτήν την ζοφερή οικονομι-
κή πραγματικότητα που βιώνει το 
σύνολο της κοινωνίας μας, νομίζω 
ότι οφείλουμε και πρέπει να αφή-
σουμε στην άκρη τους αριθμούς, 
χωρίς αυτό που λέω να σημαίνει 
ότι παραγνωρίζω την χρησιμότητά 
τους, και να κοιτάξουμε κατάματα 
τον άνθρωπο. Τον άνθρωπο που 
δεκαετίες τώρα στήριζε και στηρίζει 
την επιχείρηση. Τον άνθρωπο που 

όταν τα πράγματα πηγαίνουν καλά του παραχωρούνται εν 
είδει ελεημοσύνης κάποια ψίχουλα ενώ αντίθετα στις περιό-
δους κρίσης τον ξεζουμίζουν σαν λεμονόκουπα. 

Αναφέρομαι σε δύο βασικές κατηγορίες ανθρώπων 
οι οποίοι πέρα από κάθε αμφισβήτηση αποτελούν τους 
θεμέλιους λίθους αυτής της επιχείρησης και είναι:
1. �οι χιλιάδες μικρομέτοχοι που από το υστέρημα τους αγό-

ρασαν κάποιες μετοχές για να τις βλέπουν σήμερα να αξί-
ζουν κάτι παραπάνω από ένα κουλούρι και 

2. �οι συνταξιούχοι αυτής της Τράπεζας που πρόσφεραν δεκα-
ετίες από τη ζωή τους για να τη δουν να γιγαντώνεται.
Και στις δύο αυτές κατηγορίες το όποιο λίπος ενδεχόμε-

να υπήρχε, έχει προ πολλού εξαντληθεί και πλέον το μαχαί-
ρι αφαιρεί κομμάτια σάρκας. Θα περίμενε κανείς λοιπόν και 
νομίζω εύλογα, μεγαλύτερη ευαισθησία απέναντι σε αυτούς 
τους ανθρώπους. Θα περίμενε αποφάσεις οι οποίες από τη μια 
θα έπειθαν ότι η επιχείρηση μεθοδικά και αποτελεσματικά βά-
ζει χέρι στο δικό της λίπος και από την άλλη προσπαθεί, στο 
μέτρο του δυνατού, να απαλύνει τις επιπτώσεις της κρίσης 
για αυτούς τους ανθρώπους.

Δυστυχώς ούτε το ένα είδε αλλά ούτε και το άλλο. Το λίπος 
της Τράπεζας ζει και βασιλεύει, είτε αυτό αφορά αποδοχές 
μεγαλοστελεχών που ο αριθμός τους περιέργως αυξάνεται 
και πληθύνεται, είτε αυτό αφορά δαπάνες και έξοδα της δι-
οίκησης και της λειτουργίας της επιχείρησης ιδιαίτερα σε ότι 
σχετίζεται με τις δραστηριότητες της στο εξωτερικό.

Ο Σύλλογος μας, ο Σύλλογος συνταξιούχων προσπάθησε 
επανειλημμένα με νηφαλιότητα, ψυχραιμία και συγκεκριμένες 
προτάσεις σχετικά με τις δανειακές επιβαρύνσεις των μελών 
του, να μειώσει το δυσβάσταχτο κόστος της κρίσης για τα οι-
κογενειακά μας εισοδήματα. Δυστυχώς το μόνο που εισέπρα-
ξε από πλευράς της Διοίκησης σας ήταν παγερή αδιαφορία 
με μπόλικη δόση ειρωνικών σχολίων και άμεσων απειλών για 
το μέλλον που μας επιφυλάσσετε. Παραπέμψατε την όποια 
αόριστη λύση των θεμάτων μας στα αποτελέσματα της δια-
βούλευσης με τους εκπροσώπους των εν ενεργεία συναδέλ-
φων μας οι οποίοι αναμένουν τη δική τους καρατόμηση των 
εισοδημάτων τους.

Αδυνατούμε να αντιληφθούμε την αναβλητικότητα που 
χαρακτήριζε τη λειτουργία σας. Αυτή η χρονική μετάθεση 
της ουσιαστικής αντιμετώπισης των προβλημάτων χιλιάδων 
συνταξιούχων που έχουν υποστεί αλλεπάλληλες μειώσεις του 

βιοτικού τους επιπέδου και η ταύτισή της με τις εξελίξεις που 
αφορούν τους εν ενεργεία συναδέλφους τους προκαλεί ερω-
τηματικά για την σκοπιμότητα της. Αντίθετα σε άλλα δευτε-
ρευούσης σημασίας θέματα επιδεικνύατε μία ασυνήθιστη και 
πρωτόγνωρη σπουδή απέναντι ακόμη και από τις τράπεζες 
του ανταγωνισμού.

Δεν είναι στις προθέσεις μου να κάνω από αυτό το βήμα 
υποδείξεις επιχειρηματικού χαρακτήρα οφείλω όμως να ανα-
φερθώ σε αυτό που η κοινή λογική επιτάσσει και το οποίο 
δυστυχώς φαίνεται να αγνοείτε. Σε περιόδους κρίσης και 
οικονομικών δυσκολιών αρχίζεις να περικόπτεις από τα ψη-
λότερα εισοδήματα συμπεριλαμβανομένων των περιττών δα-
πανών και γιατί οφείλεις να δώσεις το παράδειγμα αλλά και 
γιατί υπάρχουν πράγματι δαπάνες που μπορεί και πρέπει να 
μειωθούν.

Θεωρώ ότι θα είχε εξαιρετικό ενδιαφέρων για τη Γενική Συ-
νέλευση να πληροφορηθεί συγκεκριμένα ποσά και ενέργειες 
προς αυτήν την κατεύθυνση, αν βέβαια υπάρχουν γιατί από 
τα δημοσιευμένα οικονομικά στοιχεία δεν προκύπτουν. 

Εγώ ενδεικτικά μόνο θα αναφερθώ στις αμοιβές των μελών 
της Διοίκησης και του Διοικητικού Συμβουλίου οι οποίες με 
εξαίρεση αυτές του Προέδρου και του Διευθύνοντος Συμβού-
λου οι οποίες είναι μειωμένες κατά 6% μόλις σε σχέση με αυ-
τές του 2010, οι υπόλοιπες είναι στα ίδια ακριβώς επίπεδα.

Ακόμη επιτρέψτε μου να τονίσω ότι οι συντ/χοι της ΕΤΕ, 
γνωρίζουν πολύ καλά τα προβλήματα που αντιμετωπίζετε και 
αντιμετωπίζατε τα τελευταία χρόνια στη Διοίκηση της Τράπε-
ζας. Όμως για να συνεχίσει ο συντ/χος της ΕΤΕ να ζει με την 
αξιοπρέπεια που του αρμόζει, ο οποίος όλα αυτά τα χρόνια 
συνέβαλλε στην ανάπτυξη της Τράπεζας, θα πρέπει να του 
καταβάλλεται η Επικουρική του σύνταξη, όπως και οι παροχές 
από το ΤΥΠΕΤ. Για αυτό πρέπει η νέα Διοίκηση της ΕΤΕ να 
συνεχίσει να στηρίζει, όπως εξάλλου πάντα έκανε στο παρελ-
θόν, τη διατήρηση του Ταμείου Υγείας και του Λογαριασμού 
Επικούρησης. 

 Άμεσα, πρέπει να υπάρξει η διάθεση για να δοθούν λύσεις 
στα προβλήματά μας και πιστεύω ότι η νέα Διοίκηση της ΕΤΕ 
θα κινηθεί σε αυτή την κατεύθυνση. Γιατί όλοι γνωρίζουμε 
ότι έως σήμερα ο σημαντικότερος λόγος για τον οποίο η Τρά-
πεζά μας δημιούργησε και διατηρεί το πλέον καταξιωμένο και 
αποδοτικό στελεχιακό δυναμικό του Ελληνικού Τραπεζικού 
Χώρου οφείλεται στην κοινωνική της πολιτική, στη μέριμνα 
για την εξασφάλιση των υπαλλήλων της, ακόμη και μετά την 
αποστράτευσή τους, και σίγουρα όχι στους υψηλότατους μι-
σθούς, που ανταγωνίστριες Τράπεζες πρόσφεραν. 

Αυτό είναι το μυστικό της επιτυχίας και κατά γενική ομο-
λογία «Ομάδα που κερδίζει δεν αλλάζει». Προς θεού ας 
κοιτάξουμε στο μέλλον σεβόμενοι το παρελθόν!!! Αυτό είναι 
το κίνητρο των νέων πάντοτε και ειδικά τώρα! 

Στις δύσκολες ώρες η σιγουριά και η εξασφάλιση είναι το 
μείζον!

Σεβασμός στο παρελθόν ίσον προοπτική για το μέλλον.»

Η ΟΜΙΛΙΑ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ Σ.Σ.Ε.Τ.Ε ΕΥΑΓΓΕΛΟΥ ΜΑΥΡΟΥ 
ΣΤΗ Γ.Σ. ΤΩΝ ΜΕΤΟΧΩΝ ΤΗΣ ΕΤΕ ΤΗΣ 28 ΙΟΥΝΙΟΥ 2012
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Όπως είναι γνωστό, ο 
Σύλλογός μας, εκτός των 
βασικών υποχρεώσεων 
που έχει έναντι των μελών 
του για την προάσπιση και 
προώθηση των συνδικαλι-
στικών του διεκδικήσεων, 
το απασχολεί και η ψυ-
χαγωγία τους. Έτσι, την 
περασμένη χρονιά, έδωσε 
έμφαση στη δημιουργία 
τμημάτων πνευματικού αθλητισμού, όπως 
είναι το Μπριτζ και το Σκάκι. Το τμήμα του 
Μπριτζ είχε μεγάλη ανταπόκριση στα μέλη του, 
πέραν της αναμενόμενης, και τον Οκτώβριο 
του 2011 ιδρύθηκε το πρώτο τμήμα, (ενώ το 
του Σκακιού είχε μικρή ζήτηση και γι’ αυτό δεν 
προχώρησε η ίδρυση σχετικού τμήματος) χάρη 
και στις άοκνες προσπάθειες του συναδέλφου 
Α. Καραγιαννόπουλου.

Το τμήμα του Μπριτζ, που απευθύνεται σ’ 
όλους, ανεξαρτήτως ηλικίας και φύλλου, από 
την πρώτη στιγμή εκδήλωσαν ενδιαφέρον 30-
40 άτομα και η πλειονότητα αυτών απετέλεσε 
την πρώτη τάξη μαθητών του Μπριτζ του Συλ-
λόγου μας του 2011. Το τμήμα λειτούργησε 
υπό την αιγίδα και την εποπτεία της Ελληνι-
κής Ομοσπονδίας Μπριτζ και σ’ αυτό δίδαξε 
η καλύτερη Ελληνίδα παίκτρια και καθηγήτρια 
του Μπριτζ, κα Άννα Καλιακμάνη. 

Ο Σύλλογός μας, μετά την επιτυχία που είχε 
το Μπριτζ την πρώτη χρονιά, σκοπεύει να 
λειτουργήσει και την νέα χρονιά νέο τμήμα 

Μπριτζ, εφόσον υπάρξει 
ανάλογο ενδιαφέρον. Βέ-
βαια, θα λειτουργήσει πα-
ράλληλα, για συμπλήρωση 
των μαθημάτων, για δεύ-
τερη χρονιά, και το παλαιό 
τμήμα του. Όσον αφορά 
στους ενδιαφερόμενους 
για Σκάκι, δεν έχουν να 
κάνουν κάτι, παρά μό-
νον να το δηλώσουν στη 

Γραμματεία του Συλλόγου μας. Μετά από τα 
παραπάνω, οι ενδιαφερόμενοι από τον Σεπτέμ-
βριο ε.ε. πρέπει να εκδηλώσουν έγκαιρα το εν-
διαφέρον τους τόσο για το Μπριτζ, όσο και 
για το Σκάκι, προκειμένου να προβεί ο Σύλλο-
γος στον προγραμματισμό της λειτουργίας των 
τμημάτων αυτών με τις καλύτερες δυνατόν 
προϋποθέσεις. 

Ο πνευματικός αθλητισμός, εκτός του 
ψυχαγωγικού χαρακτήρα που έχει, έχει συγ-
χρόνως και θεραπευτικό. Συμβάλλει ιδανικά 
στην καταπολέμηση της αδράνειας των εγκε-
φαλικών κυττάρων, καταπολεμά σοβαρά την 
άνοια, λένε οι ψυχολόγοι, αλλά εκγυμνάζει και 
βελτιώνει, αποδεδειγμένα, την ταχύτητα της 
σκέψης, της μνήμης και την ευστροφία του 
πνεύματος. Έτσι, αυτός ωφελεί γενικά τον ορ-
γανισμό μας, χωρίς ιατρούς και φάρμακα. Μην 
αμελείτε λοιπόν Συνάδελφοι! Το οφείλετε στον 
εαυτό σας! Επικοινωνήστε με την Γραμματεία 
του Συλλόγου μας και δηλώστε συμμετοχή.  
(Τηλ.: 210 3228486)

Θα λειτουργήσουν ανάλογα με τις συμμετοχές των συναδέλφων 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΜΗΜΑΤΩΝ ΜΠΡΙΤΖ & ΣΚΑΚΙ ΣΤΟΝ ΣΥΛΛΟΓΟ ΜΑΣ

* ΕΙΔΗΣΕΙΣ * ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ *  ΣΥΛΛΟΓΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ *
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Οι 30οί Ολυμπιακοί Αγώνες διεξήχθησαν στο Λονδίνο, από τις 27 Ιουλίου ως τις 12 Αυγούστου 2012. 
Το Λονδίνο έχει ήδη φιλοξενήσει τις διοργανώσεις του 1908 και 1948. Γίνεται έτσι η πρώτη πόλη 

που διοργανώνει 3 Ολυμπιακούς Αγώνες. Το περιοδικό μας στο τεύχος αυτό θα ασχοληθεί με την αναβί-
ωση των σύγχρονων Ολυμπιακών Αγώνων που έγιναν στην Αθήνα το 1896.

Η αναβίωση των  
Ολυμπιακών Αγώνων
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Το χρονικό των αγώνων
Οι Ολυμπιακοί Αγώνες αποτέλεσαν για το ελληνικό κράτος του τέλους 

του 19ου αιώνα ένα σημείο σύνδεσης του αρχαίου και του σύγχρονου 
ελληνικού πολιτισμού, υποβοηθώντας με τον τρόπο αυτό τη διαμόρφωση 
της εθνικής ιδεολογίας. Παράλληλα σχετίστηκαν και με το αίτημα πνευμα-
τικής και πολιτιστικής αναγέννησης του ελληνικού έθνους. Η ατμόσφαιρα 
εκείνων των ημερών αποδεικνύει την προσπάθεια που καταβλήθηκε για 
να ταυτιστούν οι δύο πολιτισμοί, αρχαίος και σύγχρονος. Επιπλέον το 
γενικότερο διεθνές κλίμα αισιοδοξίας για τη νέα εποχή βρήκε έκφραση 
στους αγώνες αυτούς. 

Σ τις 18 Σεπτεμβρίου 1838, η Αθήνα επιλέχθη-
κε ως η πρωτεύουσα του ελληνικού κράτους. 

Ανάμεσα στο 1838 και το 1896 έγινε μια σοβαρή 
προσπάθεια να διαμορφωθεί το σχέδιο της πόλης 
των Αθηνών, σύμφωνα με τις τρέχουσες πολεο-
δομικές απαιτήσεις των ευρωπαϊκών πόλεων. Επι-
φανείς Έλληνες και Ευρωπαίοι αρχιτέκτονες, μηχα-
νικοί και άνθρωποι των τεχνών προσκλήθηκαν να 
εργαστούν γι’ αυτό το σκοπό.

Την εποχή εκείνη ο πληθυσμός της Αθήνας κυ-
μαινόταν μεταξύ 10 και 12 χιλιάδων κατοίκων. Κα-
θώς η Αθήνα έγινε πρωτεύουσα, πολλοί Έλληνες 
μετακόμισαν στην πόλη και η αξία της αστικής γης 
ανέβηκε κατακόρυφα. Το 1850, η περιοχή ανάμεσα 
στην Ακρόπολη και το Λυκαβηττό ήταν ήδη γεμάτη 
κτήρια. Στην απογραφή του 1879, η Αθήνα είχε 
ήδη φτάσει τους 63.374 κατοίκους.

Οι κατοικημένες περιοχές της εποχής βρίσκονταν 
γύρω από την Ακρόπολη και την Πλάκα. Μια από 
τις παλιότερες γειτονιές ήταν του Ψυρή, κοντά στο 
Μοναστηράκι. 

Καθώς ο δημόσιος 
τομέας περιοριζόταν 
από οικονομικές ελλεί-
ψεις, οι περισσότερες 
καινούργιες οικοδομές 
γίνονταν από τον ιδι-
ωτικό τομέα, κυρίως 
πλούσιους Έλληνες της Διασποράς. 

Ωστόσο, το γεγονός ότι η Αθήνα επιλέχθηκε για 
τη διοργάνωση των πρώτων Ολυμπιακών Αγώνων 
οδήγησε στην εσπευσμένη εκτέλεση δημοσίων 
έργων, όπως μεγάλοι δρόμοι, γέφυρες, φωτισμός 
κλπ. Η πραγματοποίησή τους βοήθησε στην υπο-
δοχή των επισκεπτών που παρακολούθησαν τις εκ-
δηλώσεις των Ολυμπιακών Αγώνων.

Η Αθήνα του 19ου αιώνα αντικατοπτρίζει τις με-
ταμορφώσεις της ελληνικής κοινωνίας. Έγινε πόλος 
έλξης για ανθρώπους διαφορετικής προέλευσης 
και κουλτούρας, οι οποίοι συναντήθηκαν στον ίδιο 
χώρο και ήρθαν αντιμέτωποι με τις νέες πολιτικές 
και οικονομικές συνθήκες.

Στον αρχαιοελληνικό κόσμο οι Ολυμπιακοί Αγώ-
νες ήταν σύμβολο της ενότητας όλων των ελ-

ληνικών πληθυσμών. Μετά την ίδρυση του σύγ-
χρονου ελληνικού κράτους, στις αρχές του 19ου 
αιώνα, έγιναν κάποιες προσπάθειες για την αναβί-
ωσή τους. 

Το 1833 ο ποιητής Αλέξανδρος Σούτσος ανα-
καλούσε τον ένδοξο και ειρηνικό χαρακτήρα των 
Ολυμπιακών Αγώνων και η ποίησή του έστελνε το 
μήνυμα της αναβίωσής τους. 

Το 1838, ο δήμος Λετρίνων, περιοχή κοντά στην 
αρχαία Ολυμπία, αποφάσισε να τους αναβιώσει. 
Σύμφωνα με τα σχέδιά τους, οι αγώνες θα γίνονταν 

κάθε τέσσερα χρόνια 
στην πόλη του Πύρ-
γου. Καθώς δεν υπάρ-
χουν άλλες πληροφο-
ρίες για τους αγώνες 
αυτούς, οι ιστορικοί 
πιστεύουν ότι δεν έγιναν ποτέ. Ωστόσο, αυτή η 
πληροφορία είναι πολύ σημαντική, γιατί δείχνει ότι 
η ιδέα της σύνδεσης του νέου ελληνικού κράτους 
με τον αρχαίο ελληνικό πολιτισμό -ζήτημα που 
απασχολούσε έντονα λογίους και πολιτικούς της 
εποχής- έβρισκε ταυτόχρονα κάποια ανταπόκριση 
σε ευρύτερα στρώματα του πληθυσμού.

Πρώτες απόπειρες

Η Αθήνα του 19ου αιώνα
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Η αναβίωση των Ολυμπιακών Αγώνων

Η συμμετοχή των 
γυναικών στους 

Ολυμπιακούς Αγώνες
Για πρώτη φορά οι γυναίκες 

πήραν μέρος στους Ολυμπιακούς 
Αγώνες του Παρισιού. Η πρώτη 
γυναίκα που νίκησε ήταν η Αγγλί-
δα τενίστρια Σαρλότ Κούπερ. Το 
1928 στους Ολυμπιακούς Αγώνες 
του Άμστερνταμ ο στίβος μπήκε 
ως αγώνισμα και για τις γυναίκες. 
Σήμερα οι γυναίκες είναι πολύ γυ-
μνασμένες και δεν υστερούν σε 
φυσική κατάσταση. Σχεδόν για 
κάθε ανδρικό άθλημα υπάρχει και 
το αντίστοιχο γυναικείο. 

Τι είναι οι Παραολυμπιάδες
Είναι οι Ολυμπιακοί Αγώνες για άτομα με ειδι-

κές ανάγκες (ή ειδικές ικανότητες).Η πρώτη Πα-
ραολυμπιάδα διεξήχθη στη Ρώμη το 1960. Από 
τότε οι παραολυμπιάδες διεξάγονται κάθε τέσσε-
ρα χρόνια όπως και οι Ολυμπιακοί Αγώνες. Ανα-
γνωρίζουν την ικανότητα και την επιτυχία των 
αθλητών που έχουν κάποιο φυσικό μειονέκτημα. 
Είναι αγώνες ελπίδας, αγώνες ζωής, για άτομα 
που αποκτούν ξεχωριστές ικανότητες. Είναι αγώ-
νες αγνοί και αγγίζουν την καρδιά όλων μας.

Η Ολυμπιακή οικογένεια
Η Διεθνής Ολυμπιακή Επιτροπή (Δ.Ο.Ε.) βρίσκεται στη Λωζάνη 

της Ελβετίας. Η Επιτροπή ιδρύθηκε στις 23 Ιουνίου του 1894 από 
τον αναβιωτή των Ολυμπιακών Αγώνων βαρόνο Πιερ ντε Κου-
μπερτέν. Στόχος του Κουμπερτέν ήταν η οργανωτική αυτή επι-
τροπή να λειτουργήσει ανεξάρτητα από κυβερνήσεις και πολιτικές 
σκοπιμότητες. 

Ο ρόλος της Δ.Ο.Ε. είναι να οργανώνει όσο το δυνατόν καλύ-
τερα τους Ολυμπιακούς Αγώνες, να τους συντονίζει και να τους 
αναπτύσσει. Η Δ.Ο.Ε προσπαθεί να κρατήσει το κύρος και το σε-
βασμό των αγώνων, δίδοντας ιδιαίτερο βάρος στην παιδευτική 
σημασία των Ολυμπιακών Αγώνων.

O σκοπός του Ολυμπιακού Κινήματος είναι να συνεισφέρει στο 
χτίσιμο ενός ειρηνικού και καλύτερου κόσμου, εκπαιδεύοντας τη 
νεότητα - μέσω του αθλητισμού, χωρίς κανενός είδους διάκριση 
- και στο Ολυμπιακό Πνεύμα, το οποίο απαιτεί αλληλοκατανόηση 
με πνεύμα φιλίας, αδελφοσύνη και Ευ Αγωνίζεσθαι. 

(Ολυμπιακός Καταστατικός Χάρτης, θεμελιώδεις αρχές, Παρά-
γραφος 6, Α.Ο.Ε 1992) 

Σε κάθε χώρα υπάρχει Εθνική Ολυμπιακή Επιτροπή.

Πρώτοι Ολυμπιακοί Αγώνες
Οι πρώτοι Ολυμπιακοί Αγώνες έγιναν το 1896 

στην Αθήνα στο Παναθηναϊκό στάδιο. Συμμε-
τείχαν σ’ αυτούς 13 κράτη και 311 αθλητές.- Οι 
αθλητές ήταν τόσο λίγοι επειδή πλήρωσαν μόνοι 
τους τα έξοδά τους. 

Η Ολυμπιακή 
Επιτροπή 

του 1899.



18	 Σύλλογος Συνταξιούχων Εθνικής Τράπεζας

Η αναβίωση των  

Ολυμπιακών Αγώνων
ΤΑ ΠΡΟΣΩΠΑ

Ο βαρόνος Πιερ ντε Κουμπερτέν  
και η αναβίωση των Ολυμπιακών Αγώνων 

Οι Ολυμπιακοί 
Αγώνες θα ήταν 
μόνο μια μακρι-
νή ανάμνηση της 
Κλασικής Αρχαι-
ότητας χωρίς το 

όραμα του βαρόνου Πιερ ντε Κου-
μπερτέν χαι μερικών άλλων ανθρώ-
πων της εποχής του. Το όραμα του 
φωτισμένου αυτού Γάλλου και των 
άλλων οραματιστών που προηγή-
θηκαν (π.χ. Ε. Ζάππα, Δ. Βικέλα 
κ.ά.) ήταν να ζωντανέψουν και πάλι 
τους Ολυμπιακούς Αγώνες. 

Ο Πιερ ντε Κουμπερτέν γεννή-
θηκε το 1863 στο Παρίσι. Αγάπη-
σε τα σπορ και ασχολήθηκε ενεργά 

με την ξιφασκία, την κωπηλασία, 
την πυγμαχία και την ποδηλασία. 
Επηρεασμένος από επισκέψεις του 
σε βρετανικά σχολεία, εργάστηκε 
σκληρά για εισαχθεί η Φυσική Αγω-
γή στα σχολεία της Γαλλίας. 

Οι ιδέες του κρίθηκαν πολύ αυ-
στηρά από όλους όσοι δεν κατά-
λαβαν τη μεγάλη σημασία αυτής 
της προσπάθειας και τον πίκρα-
ναν. Όμως αυτός δε σταμάτησε 
να προσπαθεί. Ο Κουμπερτέν ήταν 
βέβαιος ότι ο ελληνικός πολιτισμός 
και ιδιαίτερα οι Ολυμπιακοί Αγώνες 
μπορούσαν να προσφέρουν πάρα 
πολλά στην ανθρωπότητα. 

Ο ίδιος αγάπησε τόσο πολύ την 

Ολυμπία, που ζήτησε να θάψουν 
την καρδιά του εκεί. 

Πράγματι, η καρδιά του βρίσκεται 
θαμμένη σε ειδική στήλη στην Ολυ-
μπία, όπως ο ίδιος το θέλησε. 

Η φιλοσοφία του βαρόνου Πιερ 
ντε Κουμπερτέν: Ο Κουμπερτέν πί-
στευε ότι ο αθλητισμός μπορεί να 
βοηθήσει τον άνθρωπο να διαμορ-
φώσει καλό χαρακτήρα.

Τι’ αυτόν σημασία είχε όχι η νίκη 
αλλά η συμμετοχή. 

Πίστευε ότι οι Ολυμπιακοί Αγώνες 
μπορούν να βοηθήσουν τους λαούς 
να επικοινωνήσουν μεταξύ τους, να 
βοηθήσουν στην ειρήνη, στην κα-
τανόηση και στη συνεργασία. 

Δημήτριος Βικέλας

Ο Δημήτριος Βικέλας (15 Φεβρουαρίου 1835-7 Ιουλίου 1908) ήταν Έλληνας λόγιος, 
ποιητής και πεζογράφος. Είναι όμως γνωστός για τη συμμετοχή του στην επιτροπή 
διοργάνωσης των Ολυμπιακών Αγώνων της Αθήνας το 1896. Μάλιστα, ήταν και ο 
πρώτος πρόεδρος της ΔΟΕ.

Σπύρος Λούης

Ο Σπύρος Λούης - ο πρώτος έλληνας ολυμπιονίκης-γεννήθηκε το 1872 στο Μαρούσι, 
χωριό τότε κοντά στην Αθήνα. Η δουλειά του ήταν νερουλάς στα γύρω χωριά. Κατά 
τη στρατιωτική του θητεία, διακρίθηκε για την ικανότητά του να τρέχει “πιο γρήγορα 
από άλογο”.
Ο Σπύρος Λούης, ένας απλός άνθρωπος χωρίς ιδιαίτερη μόρφωση και ειδική εκπαίδευ-
ση, που πάντα φορούσε την ελληνική εθνική ενδυμασία, έγινε μύθος. Πολλοί συγγρα-

φείς τού αφιέρωσαν ποιήματα και ύμνους και ο Τύπος τον ανακήρυξε ήρωα. Σήμερα τ’ όνομά του έχει 
μείνει έκφραση παροιμιώδης, που δείχνει τη ζωντάνια αυτού του μύθου. Πέθανε το 1940, αφήνοντας 
πίσω του έναν ισχυρό μύθο που ξεπέρασε την εν ζωή του φήμη. 

Γεώργιος Αβέρωφ 

Ο Γεώργιος Αβέρωφ, γεννημένος στο Μέτσοβο της Ηπείρου το 1818, είχε εγκα-
τασταθεί στην Αλεξάνδρεια. Χρηματοδότησε την ανέγερση του Πολυτεχνείου της 
Αθήνας, της Στρατιωτικής Ακαδημίας, των Φυλακών Ανηλίκων, του Γυμνασίου και 
του Ιδρύματος Κορασίδων στην Αλεξάνδρεια.
Όταν η Επιτροπή για την ανακαίνιση του Παναθηναϊκού Σταδίου τού ζήτησε να 
συνεισφέρει στις εργασίες, αυτός δήλωσε πρόθυμος να βοηθήσει. Πράγματι, ο 
Αβέρωφ και οι υπόλοιποι ομογενείς της Αλεξάνδρειας έδωσαν 585.000 δραχμές, που ήταν και το 
μεγαλύτερο μερίδιο του ποσού που δαπανήθηκε. Την παραμονή της έναρξης των Αγώνων, σε ανα-
γνώριση της προσφοράς του, στήθηκε ο ανδριάντας του μπροστά στο Στάδιο.
Ο Γεώργιος Αβέρωφ (1818-1899). Ελληνική Ολυμπιακή Επιτροπή.
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15 Αυγούστου & «ΑΞΙΟΝ ΕΣΤΙΝ»
Ε ίναι σ’ όλους μας γνωστό, πως ο 

μήνας Αύγουστος, πήρε 
τ’ «όνομά» του από 
το Ρωμαίο αυτοκράτορα 
Οκταβιανό Αύγουστο, 
που κυβέρνησε σχεδόν 50 
χρόνια (από το 31 π.Χ. έως 
το 14 μ.Χ.), προσαρτώντας 
στη Ρωμαϊκή αυτοκρατορία 
την Ισπανία και την Αίγυπτο 
και εξασφαλίζοντας την 
περίφημη “PAX ROMANA” 
-Ρωμαϊκή ειρήνη- σ’ 
ολόκληρο τον τότε γνωστό 
κόσμο.

Όμως τη «χάρη», αυτός 
ο μήνας, ο «τραπεζοφόρος», 
όπως λέγεται στη Νίσυρο, 
την οφείλει στο «Πάσχα 
του καλοκαιριού», την 
Κοίμηση της Θεοτόκου. Μία 
από τις πολλές εικόνες που είναι αφιερωμένες στη 
ΠΑΝΑΓΙΑ είναι το «ΑΞΙΟΝ ΕΣΤΙΝ».

Η θαυματουργή και ιερή εικόνα της Παναγίας 
«ΑΞΙΟΝ ΕΣΤΙΝ», αποτελεί την εφέστιο εικόνα 
του Αγίου Όρους και είναι τοποθετημένη στο 
σύνθρονο του Ιερού Βήματος του πανσέπτου 
Ιερού ναού του Πρωτάτου στις Καρυές Αγίου 
Όρους.

Σύμφωνα με αρχαία και ιερή παράδοση, στα 
τέλη του 10ου αιώνα σε ένα κελί της περιοχής 
των Καρυών, όπου ζούσε ένας Γέροντας με 
τον υποτακτικό του, φυλασσόταν η εικόνα της 
Παναγίας από την εποχή της Εικονομαχίας. Κάποιο 
Σάββατο βράδυ ένας ξένος οδοιπόρος μοναχός 
χτύπησε τη θύρα του κελιού, την ώρα που ο 
υποτακτικός μοναχός διάβαζε την ακολουθία 
του Όρθρου μόνος του, μιας και ο Γέροντας 
ήταν στην Αγρυπνία του Πρωτάτου. Στην Θ’ 

ωδή, που είναι πάντοτε αφιερωμένη στην 
Θεοτόκο, ο επισκέπτης μοναχός, 

που δεν ήταν άλλος από τον 
Αρχάγγελο Γαβριήλ, έψαλλε 
με εξαίσια μελωδία τον έως 
τότε άγνωστο ύμνο, «Ἄξιόν 
ἐστίν ὡς ἀληθῶς μακαρίζειν 
σὲ τὴν Θεοτόκον…» αντί 
του συνήθους ύμνου, «Τὴν 
Τιμιωτέραν τῶν Χερουβείμ 
καὶ ἐνδοξοτέραν ἀσυγκρίτως 
τῶν Σεραφείμ…». Ακούγοντας 
ο μοναχός του κελιού το 
νεοφανή και ωραιότατο αυτόν 
ύμνο συγκινήθηκε πολύ και 
έκθαμβος ζήτησε να του το 
γράψει, για να μάθει να τον 
ψάλλει. Μη υπαρχούσης άλλης 
ύλης έγραψε ο Αρχάγγελος 
Γαβριήλ τον ύμνο με το δάκτυλό 
του θαυματουργικά επάνω σε 

μαρμάρινη πλάκα και εξαφανίστηκε.
Η εικόνα, λόγω του θαυμαστού γεγονότος 

ονομάστηκε «ΑΞΙΟΝ ΕΣΤΙΝ» και ο τόπος του 
κελιού που έγινε το θαύμα στην Καψάλα, «Λάκκος 
του Άδειν». Από τότε ο αγγελοπαράδοτος και 
θεσπέσιος αυτός ύμνος διαδόθηκε σε όλη την 
Ορθόδοξη οικουμένη και αγαπήθηκε ιδιαίτερα 
από όλους τους πιστούς.

Η μνήμη του γενομένου θαύματος πανηγυρίζεται, 
επίσης, με αγρυπνία στις 11 Ιουνίου κάθε έτους, 
ημ/νία της αγγελοφάνειας, στον ιερό ναό του 
Πρωτάτου, τη δε Δευτέρα του Πάσχα γίνεται 
μεγάλη λιτανεία της ιεράς Εικόνας προς αγιασμό 
της ευρύτερης περιοχής των Καρυών.

Στις δύσκολες συγκυρίες που βιώνουμε 
σήμερα θερμά Την παρακαλούμε, για τη 
βοήθειά Της και σας χαιρετούμε -όπως 
συνηθίζουν οι μοναχοί- “Καλή Παναγιά”.
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18 χρόνια χωρίς  
τον Μάνο Χατζιδάκι

Συμπληρώθηκαν φέτος 18 χρόνια από τότε που έφυγε από τη 
ζωή ο Μάνος Χατζιδάκις, ένας από τους σημαντικότερους και 
μεγαλύτερους συνθέτες που γνώρισε και θα γνωρίσει ποτέ αυτή 
η χώρα. 

Μοναδικός, ιδιοφυής και αεικίνητος, ο Μάνος Χατζιδάκις «έφυγε» από 
κοντά μας στις 15 Ιουνίου 1994. Τεράστια μουσική ιδιοφυΐα, ο Μάνος 
Χατζιδάκις, γεννήθηκε στις 23 Οκτωβρίου του 1925 στην Ξάνθη, «τη 
διατηρητέα κι όχι την άλλη, τη φριχτή, που χτίστηκε μεταγενέστερα από 
τους εσωτερικούς της ενδοχώρας μετανάστες», όπως έλεγε και ο ίδιος. Η 
πρώτη του εμφάνιση στα μουσικά πράγματα της χώρας γίνεται το 1944 με 
τον «Τελευταίο Ασπροκόρακα» του Αλέξη Σολωμού στο Θέατρο Τέχνης 
του Κάρολου Κουν. Η γόνιμη συνεργασία του με το Θέατρο Τέχνης θα 
διαρκέσει 15 χρόνια, με μουσικές για παραστάσεις όπως: «Γυάλινος Κόσμος» 
(1946), «Αντιγόνη» (1947), «Ματωμένος Γάμος» (1948), «Λεωφορείον ο 
Πόθος» (1948), «Ο θάνατος του Εμποράκου» (1949) κ.ά. 

Από το 1950 αρχίζει να γράφει μουσική για αρχαίες τραγωδίες και 
κωμωδίες. Ο Μάνος Χατζιδάκις έχει «ντύσει» μουσικά την Ορέστεια, τη 
Μήδεια, τις Βάκχες, τις Εκκλησιάζουσες, τη Λυσιστράτη, τον Πλούτο, τις 
Θεσμοφοριάζουσες, τους Βατράχους και τις Όρνιθες. Μεγάλο κεφάλαιο 
αποτελούν και οι μουσικές που συνέθεσε για σπουδαίες ταινίες του 
ελληνικού και του διεθνούς κινηματογράφου. Αναφέρουμε ενδεικτικά την 
«Κάλπικη Λίρα» (Γ. Τζαβέλλα 1954), τη «Στέλλα» (Μ. Κακογιάννη, 1955), 
το «Δράκο» (Ν. Κούνδουρου, 1956), το «America-America» (Ελ. Καζάν, 
1962), «Sweet Movie» (Ντ. Μακαβέγιεφ, 1974), κ.ά.

Το 1960 κερδίζει το βραβείο Όσκαρ για το τραγούδι «Τα παιδιά του 
Πειραιά» από την ταινία του Ζιλ Ντασέν «Ποτέ την Κυριακή», τραγούδι 
το οποίο θα συμπεριληφθεί στα δέκα εμπορικότερα του 20ού αιώνα.Τo 
1972, τον πιο σκοτεινό χρόνο της χούντας, επιστρέφει στην Αθήνα και 
ιδρύει το μουσικό καφεθέατρο «Πολύτροπο», μέσα από το οποίο επιχειρεί 
να ανοίξει εκφραστικές διόδους στο μουσικό τέλμα της εποχής. Το 1975 
αρχίζει η χρυσή εποχή του «Τρίτου». Γίνεται διευθυντής του κρατικού 
ραδιοσταθμού «Τρίτο Πρόγραμμα» (1975-81) τον οποίο, σε συνεργασία με 
μια ομάδα νέων και ταλαντούχων δημιουργών, γίνεται σημείο αναφοράς.

Μας άφησε, εκτός από την ακριβή μουσική του, την μαχητικότητά του, 
το πάθος του για τον έρωτα και την επανάσταση την ασυμβίβαστη στάση 
του απέναντι σε πρόσωπα και καταστάσεις, το σπάνιο ήθος του. 

Ήταν ένας μεγάλος Έλληνας - δίχως να κραυγάζει την ελληνικότητά του 
- κι ένας μεγάλος Ερωτικός. Γι’ αυτό και οικουμενικός. 

Η διαχρονικότητα του έργου του είναι ολοφάνερη στις μέρες μας. Και η 
επιρροή του πάντα καταλυτική στους νέους που αναζητούν την αλήθεια 
της μουσικής και της ζωής. 
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Η σ υ γ κ ί ν η σ η 
π ε ρ ί σ σ ε ψ ε 
στο Ηρώδειο 

το βράδυ της 17ης 
Ιουλίου. Κι απλώ-
θηκε νωρίς: προτού, 
ακόμη, αρχίσει το 
«Κάντο Χενεράλ», η 
εμφάνιση του Μίκη 
Θεοδωράκη, έκανε 
τους χιλιάδες θεατές 
που είχαν κατακλύ-
σει το ρωμαϊκό ωδείο 
να σηκωθούν όρθιοι 
χαρίζοντάς του ένα 
ολόθερμο, παρατετα-
μένο χειροκρότημα. 

Λίγο αργότερα, η 
φωνή του Μάνου Κα-
τράκη που ακούστη-
κε από τα μεγάφωνα 
ήρθε να θυμίσει την 
πρώτη εκείνη πα-
ρουσίαση του έργου 
στην ελεύθερη, πλέον, Ελλάδα το 
1975 στο Στάδιο Καραϊσκάκη, σε μια συναυ-
λία αφιερωμένη στη μνήμη του Αλιέντε, του 
Νερούδα και στον λαό της Χιλής.

Το θρυλικό «Κάντο Χενεράλ», ιστορικό σημείο 
συνάντησης της μεγαλειώδους ποίησης του νομπε-
λίστα Χιλιανού ποιητή Πάμπλο Νερούδα με τη μου-
σική του μεγάλου έλληνα συνθέτη Μίκη Θεοδωρά-
κη, παρουσιάστηκε στο Ωδείο Ηρώδου του Αττικού, 
την Τρίτη 17 Ιουλίου, στο πλαίσιο του Φεστιβάλ 
Αθηνών. 

Στο ανυπέρβλητης ομορφιάς ρωμαϊκό Ωδείο, στη 
βάση της Ακρόπολης, οι αυθεντικοί ερμηνευτές του 
«Κάντο Χενεράλ», η Μαρία Φαραντούρη και ο 
Πέτρος Πανδής ερμήνευσαν αποσπάσματα από 
το εμβληματικό ορατόριο. Μαζί τους η Χορωδία της 
ΕΡΤ υπό τη διεύθυνση του Δημήτρη Μπουζάνη και 
η Χορωδία του Δήμου Αθηναίων υπό τον Σταύρο 
Μπερή. Τη δεκαπενταμελή ορχήστρα που συνθέ-
τουν διακεκριμένοι σολίστ διεύθυνε ο αρχιμουσικός 
Λουκάς Καρυτινός. 

Αποσπάσματα του 
ποιητικού έργου του 
Νερούδα, σε απόδοση 
στα ελληνικά της Δα-
νάης Στρατηγοπού-
λου, διάβασε ηθοποιός 
Τάσος Νούσιας. 

5.000 θεατές, στην 
πλειονότητά τους νέοι, 
καταχειροκρότησαν τις 
ερμηνείες της Μαρίας 
Φαραντούρη και του Πέ-
τρου Πανδή.

Οι αυθεντικοί ερμη-
νευτές του «Κάντο Χε-
νεράλ» (Γενικό Τραγού-
δι), , ερμήνευσαν επι-
λεγμένα αποσπάσματα 
καταχειροκροτούμενοι 
από το κοινό: «Algunas 
Bestias», «Voy a Vivir», 
«Los Libertadores», 
«Amor America», 

«Vegetaciones», «United 
Fruit» κ.α.

Σαράντα χρόνια από την γέννηση του έργου και 
37 μετά την ελληνική του “πρώτη”, οι δυο τους ήρ-
θαν ν΄αποδείξουν ότι η άνεση, το πάθος και το καλ-
λιτεχνικό ήθος μπορεί να συναγωνιστεί - ακόμη και 
να ξεπεράσει- το νεανικό “μέταλλο”. 

Ο Μίκης Θεοδωράκης ανέδειξε με τον πιο συγκλο-
νιστικό τρόπο το μεγαλείο της ποίησης του Νερού-
δα, κρατώντας το κείμενό του στην αυθεντική του 
μορφή. Κατόρθωσε έτσι να «περάσει το μήνυμα» 
-την αγάπη του Χιλιανού νομπελίστα για την ελευ-
θερία, την πατρίδα του και τον σκλαβωμένο λαό 
της- καταργώντας τα σύνορα με όπλο τη δύναμη 
της τέχνης του, και να «σφραγίσει» τις γενιές που 
ακολούθησαν με το έργο αυτό, που δεν έπαψε ποτέ 
να είναι δραματικά επίκαιρο.

Τι είναι αυτό, λοιπόν, που ενώνει το 1975 
με το 2012 και γεμίζει ασφυκτικά στάδια, θέ-
ατρα, αρχαία ωδεία; Σε πείσμα, μάλιστα, του 
καιρού που περνάει, αλλά και των καιρών;

Πάμπλο Νερούδα - Μίκης Θεοδωράκης
«Canto General»«Canto General»
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Σ ένα δέντρο από κάτω 
βρίσκεται ένα παγκάκι. 
Ένα παλιό, γκρίζο κουφά-

ρι, βαλμένο εκεί, ποιος ξέρει από 
πότε… Τρεις τάβλες για να κάθε-
σαι και δύο για ν ακουμπάς την 
πλάτη. Δεν υπάρχει ούτε ίχνος 
μπογιάς στο ρημαγμένο ξύλο που 
ο καιρός το έχει λεηλατήσει αλύ-
πητα. Τα καρφιά σκούριασαν, οι τρύπες στο ξύλο 
χαλάρωσαν και τα σανίδια της πλάτης πέφτουν.

Λίγο πιο κάτω είναι το πάρκο. Εκεί, όλα τα πα-
γκάκια είναι βαμμένα πράσινα, φροντισμένα και 
καθαρά. Έχουν μαύρα μεταλλικά πόδια και πλα-
ϊνά καγκελάκια. Έχουν και παρτέρια στο πλάι με 
πολύχρωμα λουλούδια. Αυτό εδώ, μένει αφρό-
ντιστο και παραμελημένο. Δεν βρέθηκε κανείς να 
του περάσει ένα χέρι μπογιά και να στεριώσει τις 
ξεχαρβαλωμένες τάβλες. Ευτυχώς, κάποιος σκέ-
φτηκε να μεταφέρει τους κάδους σκουπιδιών, που 
ήταν δίπλα του, λίγο πιο μακριά και άνοιξε λίγο ο 
τόπος. Μοναδικός του σύντροφος το δέντρο, που 
γέρνει πάνω του και του κρατάει δροσιά και ίσκιο 
το καλοκαίρι. Τον χειμώνα πάλι, συγκρατεί την 
βροχή όταν δεν είναι δυνατή.

Αυτό όμως το ερείπιο, ποτέ δεν είναι άδειο. 
Πάντα θα δεις να κάθονται δύο και 
τρείς άνθρωποι και συχνά δεν υπάρ-
χει θέση και πολλοί στέκουν όρθιοι. 
Οι περισσότεροι πίνουν καφέ και 
καπνίζουν. Σωρός γύρω τα 
αποτσίγαρα. Άγνωστοι 
μεταξύ τους τις περισ-
σότερες φορές, πιάνουν 
κουβέντα, λένε τον πόνο 
τους, μοιράζονται φόβους 
και ελπίδες, παρηγορούνται… 
Καμιά φορά βρίσκονται 
γνωστοί από παλιά, αγκα-
λιάζονται, φιλιούνται, λένε 
τα νέα τους.

Τα κινητά παίρνουν φωτιά, τα 
νέα πότε καλά και πότε μαύρα… Εί-

ναι καλά, θα έρθει σπίτι… 
Βγήκαν οι εξετάσεις… Μί-
λησα με τους γιατρούς… 
Λέξεις, φράσεις, σιωπές, 
ανάσες… 

Αν είχε στόμα το μι-
σερό εκείνο κάθισμα, θα 
έλεγε χιλιάδες ιστορίες. 
Πόσος πόνος και δάκρυα 

ακουμπισμένα πάνω στο μισοσάπιο γκρίζο ξύλο… 
Ένας άτυπος ναός, τόπος καθαγιασμένος από χι-
λιάδες προσευχές και δοξολογίες. Σε παρακαλώ… 
Σ ευχαριστώ… 

Εκεί κάθισα ένα απομεσήμερο και σήκωσα τα 
μάτια και την ψυχή μου στον ουρανό, παρακαλώ-
ντας για το παιδί μου… Μη μου το πάρεις… Ένα 
χρόνο αργότερα, καθισμένη και πάλι εκεί έμαθα 
ότι η προσευχή μου εισακούστηκε. Εγώ έκλαιγα 
από χαρά και κείνο έλαμπε… Για το παγκάκι έξω 
απ το Υγείας Μέλαθρον, μιλάω…

Mάης 2012, Εύα Πετράκη

To παγκάκιTo παγκάκι
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Το ΤΥΠΕΤ με τη συνδρομή του Συλλόγου 
Συνταξιούχων Ε.Τ.Ε. εκτιμώντας τις δυσκολίες 
της τρίτης ηλικίας, υλοποιεί από τον Απρίλιο του 
2006, στην περιοχή της Αθήνας και του Πειραιά, 
πρόγραμμα «βοήθεια στο σπίτι».
Το πρόγραμμα απευθύνεται σε άτομα άνω 

των 65 ετών τα οποία στερούνται οικογενειακού 
περιβάλλοντος ή το περιβάλλοντος ή το 
περιβάλλον του είναι ακατάλληλο να τον 
φροντίσει.
Το πρόγραμμα «βοήθεια στο σπίτι» 

επιδιώκει να ενισχυθούν μοναχικά και 
ανήμπορα άτομα ώστε ανεξάρτητα από την 
ηλικία τους, την κατάσταση της υγείας τους 
και την κοινωνικοοικονομική τους κατάσταση, 
να διατηρήσουν την αυτονομία τους και να 
παραμείνουν στο χώρο που ζουν.

Στο πρόγραμμα απασχολούνται οι Κοινωνικοί. 
Λειτουργοί του Ταμείου, η οικογενειακή βοηθός 
και ο φυσιοθεραπευτής του Ταμείου.

Το πρόγραμμα περιλαμβάνει:
• Στήριξη των μελών
•  Ένταξή τους σε προγράμματα της κοινότητας 
που ζουν

• Φυσιοθεραπεία στο σπίτι και 
•  Πρακτικές εξυπηρετήσεις όπως: εξόφληση 
λογαριασμών, συνοδεία σε υπηρεσίες, ψώνια, 
συντροφιά, μαγείρεμα κ.λ.π.
Παρακαλούμε τα μέλη που πιστεύουν ότι 

έχουν ανάγκη από ένα τέτοιο πρόγραμμα να 
επικοινωνήσουν με την Κοινωνική Υπηρεσία 
ΤΥΠΕΤ (τηλ.: 210 33 49 549 - 210 33 49 556).

*  Κ Ο Ι Ν Ω Ν Ι Κ Η  Π Ρ Ο Σ Φ Ο Ρ Α *  Κ Ο Ι Ν Ω Ν Ι Κ Η  Π Ρ Ο Σ Φ Ο Ρ Α *
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ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΕΝΩΤΙΚΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ
ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ ΕΘΝΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ

Συνάδελφοι,

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΕΣ ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ:

“Στρίβειν …δια του αρραβώνος”!
Δεν ξεχνάμε τις προεκλογικές δεσμεύσεις! Θα τις θυμόμαστε… με νοσταλγία!

Από τις προγραμματικές δηλώσεις της νέας Κυβέρνησης που προέκυψε από τις εκλογές της 
17/6/2012 είναι σαφές ότι δεν διαφάνηκε αλλαγή ή βελτίωση στο δυσμενές τοπίο που έχει επιβληθεί 
στο λαό και τον τόπο από τις εφαρμοζόμενες-εδώ και 2,5 περίπου χρόνια- μνημονιακές πολιτικές. 

Πολιτικές που έχουν οδηγήσει εργαζόμενους, συνταξιούχους αλλά και ολόκληρη την κοινωνία 
στην απόγνωση και την εξαθλίωση!

Ιούλιος 2012

Με συναδελφικούς χαιρετισμούς,
Η ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΤΗΣ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗΣ ΕΝΩΤΙΚΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ

Δεν τρέφαμε αυταπάτες ότι οι εκλογές και η κυβερνητική 
αλλαγή θα μπορούσε από μόνη της να δώσει λύσεις και 
προοπτική στα προβλήματα του λαού και της χώρας. 
Εξάλλου είναι καιρός τώρα που άλλοι, διαφεντεύουν τις 
τύχες αυτού του τόπου.

Δεν διαφάνηκε όμως ούτε μια αχτίδα ελπίδας και 
προοπτικής, παρά τα όσα διεκήρυσσαν τα πολιτικά 
κόμματα προεκλογικά.

Τα σοβαρά οικονομικά, κοινωνικά και λοιπά προβλήματα όχι μόνο παραμένουν άλυτα, 
αλλά καθημερινά οξύνονται.

Η πολιτική της μονόπλευρης λιτότητας που όπως φαίνεται θα συνεχιστεί, εντείνει τις κοινωνικές 
διακρίσεις και θέτει σε σκληρή δοκιμασία την κοινωνική συνοχή, αυξάνει τα αδιέξοδα και καθορίζει 
το παρόν και το μέλλον χωρίς προοπτική, χωρίς ελπίδα...

Οι εργαζόμενοι και οι συνταξιούχοι της πατρίδας μας μαζί με τις υπόλοιπες κοινωνικές ομάδες, 
συνεχίζουν να ανεβαίνουν τον δικό τους Γολγοθά, στέλνοντας όμως το δικό τους μήνυμα σε 
κυβέρνηση και τρόικα.

Ένα μήνυμα ότι δεν έχουν πλέον άλλα περιθώρια να δεχθούν νέες περικοπές σε μισθούς και 
συντάξεις, αλλά ούτε περαιτέρω υποβάθμιση στις δαπάνες υγείας και λοιπές κοινωνικές δαπάνες. 
Περικοπές που έχουν γυρίσει τη χώρα μας πολλές δεκαετίες πίσω, αλέθοντας όλες τις κοινωνικές 
κατακτήσεις των τελευταίων 50 χρόνων!
Καλό είναι λοιπόν να γνωρίζουν όλοι, ότι οι κοινωνίες που καταπιέζονται, κάποια στιγμή αντιδρούν 
και η αντίδρασή τους είναι ανεξέλεγκτη…
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ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ 
ΚΙΝΗΣΗ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ 

(ΕΘΝΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ)
ΔΑΚΣ -  ΕΝΟΤΗΤΑ ΔΑΚΕ -  Σ

Οι πιστωτές έρχονται, εκβιάζουν ΓΙΑ 
ΝΕΑ ΜΕΤΡΑ η Ελλάδα δεν θα λάβει καμία 
χρηματοδότηση ώσπου να ολοκληρωθεί η έρευνα 
της τρόικας ΚΑΙ ΤΙ ΕΙΔΟΥΣ ΜΕΤΡΑ; 

Ενός είδους είναι τα μέτρα: «ΧΑΡΑΤΣΙΑ», 
μειώσεις σε μισθούς και συντάξεις, περικοπές 
κοινωνικών επιδομάτων και «ψαλίδι» στις 
δημόσιες δαπάνες, ακόμα και στις αναπτυξιακές, 
χρήματα που αφαιρούνται από την οικονομία, και 
περικοπές που καταβαραθρώνουν την ανθρώπινη 
αξιοπρέπεια. Η ύφεση είναι ανεξέλεγκτη και 
κάθε νέο κύμα μέτρων μας βουλιάζει ακόμα 
περισσότερο, χιλιάδες θέσεις εργασίας χάνονται, 
άνθρωποι πηδάνε από τα παράθυρα!!

Υπάρχει μεγάλο μέρος των συναδέλφων μας 
(των συμπολιτών μας) που, αν και θέλει, αδυνατεί 
να πληρώσει τους φετινούς φόρους. 

Το κίνημα «ΔΕΝ ΠΛΗΡΩΝΩ» τώρα πια έχει 
ξεφύγει από το δεν πληρώνω. Τώρα είμαστε στο 
«ΔΕΝ ΕΧΩ ΝΑ ΠΛΗΡΩΣΩ». Επειτα από 2,5 χρόνια 
«ΑΦΑΙΜΑΞΗΣ». 

ΑΚΟΥΩ ΚΑΙ ΔΙΑΒΑΖΩ 
ΠΛΑΦΟΝ ΣΤΙΣ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ.... στα €2.200 ή 

στα €2.400 επιφυλάξεις εκφράζει το οικονομικό 
επιτελείο της Κυβέρνησης για το αν και κατά 
πόσο η θέσπιση ΠΛΑΦΟΝ €2.400... στη μηνιαία 
σύνταξη (και επικούρηση;) είναι αρκετή. 
Σύμφωνα με ορισμένους υπολογισμούς το όριο 
αυτό, το οποίο πληροφορίες αναφέρουν ότι έγινε 

αποδεκτό από τους τρεις πολιτικούς αρχηγούς 
στη σύσκεψη της περασμένης εβδομάδας, δεν 
οδηγεί στο επιθυμητό αποτέλεσμα. Για τον λόγο 
αυτό εξετάζεται περαιτέρω περικοπή του στα 
€2.200. 

ΕΓΩ ΑΥΤΑ ΔΕΝ ΘΕΛΩ ΝΑ ΤΑ ΠΙΣΤΕΥΩ
Μήπως είναι προτιμότερο (η Κυβέρνηση να 

προβεί) στη φορολόγηση των συγκαλυμμένων 
σε offshore εταιρείες υπερκερδών των μεγάλων 
επιχειρήσεων και των εχόντων φορολογική 
ασυλία αντί να κόψει συντάξεις από ανθρώπους, 
που σε τελευταία ανάλυση έχουν καταβάλει τις 
εισφορές τους επί 35 και 40 χρόνια ως όφειλαν; 

Τελικά η πλειοψηφία των πολιτών ψήφισε 
γιατί πίστεψε ότι οι δυνάμεις που σχημάτισαν 
Κυβέρνηση θα μπορέσουν να σταματήσουν 
την κατεδάφιση της ζωής μας. Οι πολίτες αυτοί 
πίστεψαν ότι δεν θα μειωθούν άλλοι οι μισθοί 
οι συντάξεις θα σωθούν, και τα χαράτσια θα 
καταργηθούν. 

ΔΕΝ ΘΑ ΑΝΕΧΘΟΥΜΕ ΝΑ ΓΙΝΕΙ  
Η ΑΥΘΑΙΡΕΣΙΑ ΚΑΝΟΝΑΣ. 

ΚΑΛΟΥΜΕ ΟΛΟΥΣ ΝΑ ΔΡΑΣΟΥΝ ΚΑΙ 
ΝΑ ΑΝΤΙΔΡΑΣΟΥΝ ΜΕ ΣΥΛΛΟΓΙΚΟ 

ΤΡΟΠΟ ΚΑΙ ΜΕ ΝΟΜΙΚΟ. 
ΝΑ ΔΡΑΣΟΥΜΕ ΜΕ ΟΛΕΣ ΜΑΣ  

ΤΙΣ ΔΥΝΑΜΕΙΣ.

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΚΗ ΚΑΤΑΙΓΙΔΑ ΠΑΙΖΟΥΝ ΤΗΝ 
ΚΟΛΟΚΥΘΙΑ ΤΑ Μ.Μ.Ε ΜΕ ΤΑ ΠΑΠΑΓΑΛΑΚΙΑ ΤΟΥΣ....

ΚΑΙ ΜΕ ΤΑ ΝΕΥΡΑ ΜΑΣ!!!

ΓΙΑ ΤΗ ΔΑΚΣ 
Γιάννης Πορτούλας Γεν. Γραμματέας του Συλλόγου 6973043385

Βασίλης Κωνσταντέλλος Αν. Ταμίας του Συλλόγου
Γεώργιος Τοπαλίδης Μέλος Δ.Σ. του Συλλόγου

Για τη Δ.Α.Κ.Σ.
Γράφει ο Γεν. Γραμματέας του Συλλόγου 
Γιάννης Πορτούλας
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Κοινωνία θεατών = κοινωνία θυμάτων…
(να αποφύγουμε τον εθισμό στη σιωπή και στην απραξία του φόβου)

Την περίοδο του καλοκαιριού που έχουμε χρόνο να 
ασχοληθούμε περισσότερο και με άλλα θέματα, έξω από 
τα προβλήματα της καθημερινότητάς μας, εντρυφήσαμε 
στα “πολιτιστικά δρώμενα” και διαπιστώσαμε ότι υπάρ-
χουν πολλές διαφορετικές απόψεις και προτάσεις 
για την αντιμετώπιση της κρίσης, όχι μέσα από την 
οικονομική επιστήμη, αλλά μέσα από την τέχνη και 
τον πολιτισμό. Αποσπάσματα από αυτές τις απόψεις πα-
ραθέτουμε. 

Όπως όλοι μας έχουμε ήδη αντιληφθεί, ζούμε σε δύ-
σκολους καιρούς. Η πολιτική αστάθεια και η οικονομική 
δυσπραγία της χώρας συνθέτουν ένα κλίμα γενικευμένης 
ανασφάλειας. Πρόκειται για ένα μείγμα φόβου και δισταγ-
μού που έχει ριζώσει στις ψυχές όλων μας. Η ιστορική 
πραγματικότητα όμως, έχει αποδείξει πολλές φορές, πως 
σε παρόμοιες καταστάσεις οι άνθρωποι καταφεύγουν 
στην ποίηση.

Αυτή λοιπόν την περίοδο, που ο κόσμος βρίσκεται 
στις παραλίες, είπαμε να μην ασχοληθούμε με τη μιζέρια 
του προεδρείου του Συλλόγου μας, αλλά να καταφύγουμε 
στην ποίηση για να υπερασπιστούμε τα όνειρά μας για 
έναν κόσμο λίγο πιο διαφορετικό. Το όνομα του καταφυ-
γίου από την ζοφερή πραγματικότητα:

Μανόλης Αναγνωστάκης Τώρα είναι απλός θεατής…

Τώρα εἶναι ἁπλὸς θεατὴς
Ἀσήμαντος ἀνθρωπάκος μέσα στὸ πλῆθος
Τώρα πιὰ δὲ χειροκροτεῖ δὲ χειροκροτεῖται
Ξένος περιφέρεται στῶν ὁδῶν τὸ κάλεσμα-
Ἔρχονται ἀπὸ μακριὰ οἱ νέοι σαλπιγκτὲς
Τῶν ἐπίλεκτων κλάσεων τοῦ μέλλοντος
Οἱ κραυγὲς τοὺς γκρεμίζουν τὰ σαθρὰ τείχη
Τήκουν τὴ λάσπη σὲ φωτεινοὺς ρύακες
Ἔρχονται οἱ ἁγνοί, οἱ ἀνυπόκριτοι.
Οἱ βιαστές, οἱ ἀμέτοχοι, οἱ παρθένοι.
Οἱ πονηροὶ συνδαιτυμόνες, οἱ ἀθῶοι
Οἱ ληξίαρχοι τῶν ἡμερῶν μας
Ἔρχεται τὸ μεγάλο παρανάλωμα
Μέσα στοὺς πίδακες τῶν πρόσχαρων νερῶν.
Ἔρχονται οἱ τελευταῖες προδιαγραφές
Μὰ τώρα αὐτὸς εἶναι ἁπλὸς θεατὴς
Ἀνώνυμος ἀνθρωπάκος μέσα στὸ πλῆθος
Μὲ τὰ χέρια στὸ στῆθος σὰν ἕτοιμος νεκρὸς
Τώρα πιὰ δὲ χειροκροτεῖ δὲ χειροκροτεῖται.
(Νὰ ξέρεις πάντα τὸ πότε καὶ τὸ πῶς).

Σήμερα περισσότερο από ποτέ έχουμε όλοι μας την 
ανάγκη να αναζητήσουμε όχι μόνο στην ποιητική αλλά 
στην εν γένει καλλιτεχνική δημιουργία ένα γιατρικό, μια 
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οικονομική και ηθική κάθαρση από τη νόσο, που κατατρώ-
ει το σώμα της χώρας μας. 

Μπορεί η ποίηση ή η τέχνη γενικότερα να λειτουργήσει 
ως αντίδοτο της οικονομικής κρίσης; Μπορεί να αυξήσει 
τους μισθούς, να μειώσει το εξωτερικό μας χρέος; Γνωρί-
ζει από P.S.I., τράπεζες, μνημόνια και τρόικες; Αν όχι, τότε 
ποιο είναι το κέρδος που μας φέρνει;

O χώρος των θετικών επιστημών, λ.χ. των μαθηματι-
κών ή της φυσικής, διέπεται κατεξοχήν από την αυστηρή 
λογική, όμως, οι νόμοι της Τέχνης καθώς και οι ερμηνείες 
του κόσμου που αυτή επιχειρεί, δεν είναι σταθεροί ούτε 
απόλυτοι. 

Συνεπώς, η τέχνη μολονότι δεν επιφέρει ένα μετρήσιμο, 
απτό, υλικό, παραγωγικό κέρδος, δεν σταματά να εγείρει 
έναν καθόλα γόνιμο και παραγωγικό διάλογο με τον εαυ-
τό μας και με τους άλλους. Η τέχνη μάς κάνει όχι μόνον 
περισσότερο ευαίσθητους και εκλεπτυσμένους αισθητικά, 
ψυχικά και ηθικά αλλά και περισσότερο αλληλέγγυους, 
καθώς μας υποδεικνύει την κοινή, πανανθρώπινη μοίρα 
μας. 

Κάνοντας μία προβολή στο σήμερα βλέπουμε ότι, επι-
δείξαμε μια απερίσκεπτη σπουδή για πλουτισμό χωρίς να 
διαθέτουμε την ασφαλιστική δικλείδα της σφαιρικής και 
μάλιστα της πολιτιστικής παιδείας. Ως εκ τούτου, το οι-
κονομικό μας «δράμα» προφανώς δεν είχε happy end. 
Αν είχαμε επενδύσει περισσότερο στα γράμματα και στις 
τέχνες, στον πολιτισμό γενικότερα θα ξέραμε ότι ίσως για 
τους αλαζόνες τραγικούς ήρωες η κάθαρση, επέρχεται 
μετά την καταστροφή, όταν δηλ. τα πράγματα έχουν έρ-
θει αντίθετα από τις προσδοκίες τους και τις πράξεις τους. 
Κι εμείς, ως άλλοι τραγικοί ήρωες βρεθήκαμε, παρά τις επι-
διώξεις μας, μέσα σε αυτήν την εθνική περιπέτεια με άδεια 
τα κρατικά και ατομικά μας ταμεία να περιμένουμε την 
πολυπόθητη κάθαρση από τα ταμεία διάσωσης και τα μνη-
μόνια, αδιαφορώντας για τα ταμεία του πολιτισμού μας 
που ποτέ δεν επτώχευσαν. Ο πολιτιστικός μας θησαυρός 
παραμένει κρυμμένος κάπου, αλλά η εθνική μας αμνησία 
και απερισκεψία δεν μας αφήνει να τον ανακαλύψουμε.

Προφανώς, δεν αγνοούμε ότι το φάρμακο που «περαίνει 
την τοιούτων παθημάτων κάθαρσιν», είναι ο πολιτισμός. 
Αυτό που φαίνεται να αγνοούμε ακόμη είναι ότι η νόσος 
από την οποία πάσχουμε δεν είναι τα υπέρογκα χρέη μας. 
Αυτά είναι μόνον τα συμπτώματά της. Η πραγματική μας 
νόσος είναι η υπεροψία και η τύφλωση του νου μας που 
έμαθε να βλέπει, όπως αναφέρει ο Πετρώνιος στο «Σατυ-
ρικό» του, «μια ράβδο χρυσού πιο όμορφη από όλα τα 
αριστουργήματα του Απελλή ή του Φειδία». 

ΑΝΑΝΕΩΤΙΚΗ ΚΙΝΗΣΗ ΣΥΝΤ/ΧΩΝ Ε.Τ.Ε
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Αρκετά πληρώσαμε μέχρι τώρα!!!
Είναι καιρός να πληρώσουν αυτοί που έφαγαν και  

κατέστρεψαν την ΕΛΛΑΔΑ

ΘΑ ΜΑΣ ΒΓΑΛΕΤΕ ΣΤΟΥΣ ΔΡΟΜΟΥΣ!!!

Καλούμε τα Δ.Σ. των Συλλόγων Εργαζομένων, Συνταξιούχων και ΤΥΠΕΤ, με κοινή ανακοίνωσή 

σας, να μας ενημερώσετε για:

1.	Την κατάσταση στην οποία είναι ο Λογαριασμός Επικούρησης. 

2.	 Τον κίνδυνο «κουρέματος» της Επικουρικής Σύνταξης. 

3.	� Την Διοικητική και Οικονομική κατάσταση του ΤΥΠΕΤ. Να μας ερμηνεύσετε τις δηλώσεις 

Ράπανου - Ταμβακάκη. «Το ΤΥΠΕΤ δε δουλεύει σωστά. Σύντομα θα τελειώσουν 

όλα».

Η «σιωπή δεν είναι χρυσός» όταν πρόκειται για θέματα κοινού ενδιαφέροντος. Είναι 

δικαίωμα των μελών να γνωρίζουν την κατάσταση στην οποία βρίσκονται τα ταμεία μας. 

Να μην επαναληφθεί το 2008 όταν το Ταμείο Κύριας Σύνταξης εντάχθηκε στο ΙΚΑ και δεν 

«άνοιξε μύτη».

Η ΣΙΩΠΗ ΕΙΝΑΙ ΣΥΝΕΝΟΧΗ…
«ΟΙ ΚΑΙΡΟΙ ΟΥΜΕΝΕΤΟΙ»

ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΚΙΝΗΣΗ 
ΕΝΟΤΗΤΑΣ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ ΕΤΕ

Κ Ρ Α Υ Γ Η  Α Π Ο Γ Ν Ω Σ Η Σ
Φ Θ Α Ν Ε Ι  Π Ι Α

Με συναδελφικούς χαιρετισμούς
Για τη ΔΑΚΕΣ-ΕΤΕ
ΝΙΚ. ΠΙΣΚΟΠΟΣ

ΠΟΠΗ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΥ
ΘΕΟΔ. ΓΟΥΝΗΣ (Ιωάννινα)

ΜΑΚΗΣ ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ (Θεσ/νίκη)

ΙΩΑΝΝΑ ΝΙΚΟΛΑΪΔΟΥ (Θεσ/νίκη)
ΑΝΝΑ ΚΑΛΟΓΗΡΟΥ (Βέροια)
ΓΕΩΡΓΙΑ ΜΑΛΛΙΟΥ (Πάτρα)

* το βημα των παραταξεων * το βημα των παραταξεων * το βημα των παραταξεων *
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τηλ.: 210 3233424 & 6932452465 

ΕΙΝΑΙ ΑΔΙΑΝΟΗΤΟ! Χθες συμπληρώθηκαν 27 μήνες 
μνημονιακής, δηλαδή δεξιάς νεοφιλελεύθερης διακυ-
βέρνησης, με όλα όσα συνεπάγεται αυτό αλλά οι πλει-
οψηφίες... χτενίζονται. Οι πλειοψηφίες των Δ.Σ. του 
ιστορικού ΣΥΕΤΕ και του Συλλόγου Συνταξιούχων δεν 
μπόρεσαν (γιατί δεν θέλουν) να συζητήσουν και 
να χαράξουν ΚΟΙΝΗ ΔΡΑΣΗ γύρω από κοινά προ-
βλήματα! (η μισή συνάντηση το Νοέμβριο του 2011 
επιβεβαιώνει τη διαπίστωση του ΑΔΙΑΝΟΗΤΟΥ).
Επαναλαμβάνουμε την πρόταση που διατυπώσαμε στη 
συνεδρίαση του Δ.Σ. στις 25.6.2012:
1. �συγκρότηση, τώρα, αντιπροσωπευτικού, ανα-

λογικού Προεδρείου στο Δ.Σ. μας, με ΟΛΑ τα ψη-
φοδέλτια.

Παράλληλα να διαμορφωθεί ένα αξιόπιστο, διεκδι-
κητικό πρόγραμμα δράσης, με άξονες:
Ι. �Την υπεράσπιση του ΤΥΠΕΤ, του Επικουρικού και ευ-

ρύτερα της Δημόσιας Κοινωνικής Ασφάλισης.
ΙΙ. �Τη θεσμοθέτηση του «Δικτύου Αλληλεγγύης», για τα 

μέλη του Συλλόγου μας.
ΙΙΙ. �Τη διεκδίκηση δίκαιης ρύθμισης για τους υπερχρεω-

μένους συναδέλφους.
IV. �Την ουσιαστική διεύρυνση του προγράμματος «Βοή-

θεια στο Σπίτι», τόσο στην Αττική όσο και στη Θεσ-
σαλονίκη.

V. �Τη διεκδίκηση ισοτιμίας της ψήφου στο ΤΥΠΕΤ (δι-
καίωμα ψήφου και εκλογής και για τους/τις συνταξι-
ούχους και απλή αναλογική και εκτός Αττικής).

VI. �Τη συμβολή μας στη διαμόρφωση Κινήματος για 
«κούρεμα» των υποχρεώσεων των υπερχρεωμένων 
νοικοκυριών.

2. �Με βάση το πλαίσιο αυτό επιδιώκουμε άμεσα, χωρίς 
αναβολές, κοινή σύσκεψη με τα Προεδρεία των Δ.Σ. 
των εν ενεργεία συναδέλφων της Εθνικής. Η επίθεση 
που δέχονται, με τα γνωστά σχέδια της Εργοδοσίας, 
είναι και δικό μας πρόβλημα.

Οφείλουμε να σχεδιάζουμε από κοινού τη δια-
μόρφωση ενός σταθερού, διεκδικητικού μετώπου 
από τους εν ενεργεία και τους συνταξιούχους. 
Βασικοί κοινοί στόχοι προτείνονται:
• �Η απόκρουση των εργοδοτικών σχεδίων για μείωση 

αποδοχών, κατάργηση ΣΣΕ.
• �Η αποτελεσματική υπεράσπιση του Επικουρικού και 

του ΤΥΠΕΤ.

Οι εξελίξεις είναι γνωστές και καταιγιστικές:
•	� είναι «επί θύραις» το «σπάσιμο» και ξεπούλημα της 

ΑΤΕ και του Τ.Τ. για να ενισχυθούν (κι άλλο) κρατι-
κοδίαιτοι «Τραπεζίτες».

•	� προωθείται «συνεργασία» με την Credit Agricole, για 
την αγορά της Εμπορικής, με όσα ανατρεπτικά συνε-
πάγεται αυτός ο «γάμος».

•	� προωθείται από την 3κομματική Κυβέρνηση νέο 
ασφαλιστικό και εργασιακό (ανώτατο πλαφόν 2.000-
2.200 ευρώ στο άθροισμα κύριας και επικουρικής σύ-
νταξης!).

•	� εκδόθηκε η 9/2012 απόφαση της ολομέλειας του Αρί-
ου Πάγου που «δικαιώνει» το νεοδημοκρατικό νόμο 
3455/2006 με τον οποίο ΔΙΑΛΥΕΤΑΙ το Επικουρικό 
της Εμπορικής.

•	� συνεχίζονται τα 3 κύρια αρνητικά μέτωπα α) της μνη-
μονιακής πολιτικής με συνέπεια ανεργία, ύφεση, απο-
διάρθρωση του κοινωνικού ιστού, β) του PSI, που 
επέφερε ραγδαία καταστροφή του κοινωνικού πλού-
του (των Ασφαλιστικών Ταμείων, νοσοκομείων, πανε-
πιστημίων αλλά και τραπεζών...) γ) της εκτεταμένης 
εκποίησης του δημόσιου πλούτου με εκποίηση ΔΕΗ, 
ΕΥΔΑΠ, ΕΥ Θεσσαλονίκης, ΕΛΤΑ, ΟΠΑΠ και ό,τι άλλο 
πουλιέται!

Για το Εργατικό Κίνημα επιβάλλεται μια νέα ΣΤΡΑΤΗΓΙ-
ΚΗ, αυτή της ανακατάληψης στρατηγικών στόχων.

ΕΠΙΤΑΚΤΙΚΗ ΑΝΑΓΚΗ για ΑΜΕΣΗ, ΚΟΙΝΗ ΔΡΑΣΗ  
και στην Εθνική Τράπεζα

ΘΑΥΜΑ! Την «πρωτιά» και την Κυβέρνηση στη Ν.Δ. την έδωσαν οι συνταξιούχοι!
Τα στοιχεία: 
• �στις εκλογές 6.5 οι συνταξιούχοι ψήφισαν: Ν.Δ. 28%, ΠΑΣΟΚ 22%, ΣΥΡΙΖΑ 12%  

(και άλλα κόμματα 38%) (Πηγή: Public Issue στην «Καθημερινή» 13.5).
• �στις εκλογές 17.6 οι συνταξιούχοι ψήφισαν: Ν.Δ. 44,5%, ΠΑΣΟΚ 20,3%, ΣΥΡΙΖΑ 16,9%  

(και άλλα κόμματα 18,3%) (Πηγή: VPRC στην «Αυγή» 24.6.)
Εδώ είναι που (ξανα)λέμε: «μετά την απομάκρυνση από την κάλπη, ουδέν λάθος αναγνωρίζεται»!

Αθήνα, 24.7.2012
Η ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΤΗΣ «ΑΛΛΕΣΤΑ»
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Βραβεία Προόδου
ΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ

ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΑΡΔΑΚΑ ΜΑΡΙΑ
ΑΝΑΣΤΑΣΟΠΟΥΛΟΥ ΒΑΣΙΛΙΚΗ-ΚΥΡΙΑΚΗ

ΓΕΩΡΓΟΥΛΙΑΣ ΙΩΑΝΝΗΣ
ΓΚΡΟΖΑΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ

ΕΥΑΓΓΕΛΙΝΙΔΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ
ΚΑΛΑΤΖΗ ΝΕΦΕΛΗ
ΚΑΟΥΝΗΣ ΠΕΤΡΟΣ

ΚΑΦΟΥΣΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ
ΚΟΚΚΟΡΗ ΝΑΤΑΛΙΑ
ΜΑΝΟΥ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ

ΜΑΡΚΑΚΗ ΜΑΡΙΛΕΝΑ
ΠΑΠΑΓΚΙΚΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ
ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΜΑΡΙΑ
ΠΑΠΑΡΟΥΛΙΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ

ΠΑΠΑΡΟΥΛΙΑΣ ΙΩΑΝΝΗΣ

ΑΓΡΑΦΙΩΤΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ
ΑΠΟΣΤΟΛΙΔΟΥ ΑΝΤΩΝΙΑ

ΓΑΒΡΑΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ
ΓΕΓΕΡΑΚΗΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ

ΖΕΤΟΥ ΕΥΑΝΘΙΑ
ΘΕΟΧΑΡΗ ΑΘΗΝΑ
ΚΑΛΤΣΙΚΗ ΑΜΑΛΙΑ

ΚΟΝΙΔΑΡΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ

ΚΟΥΤΣΟΥΛΗΣ ΑΝΔΡΕΑΣ
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΕΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ

ΛΑΒΙΔΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ
ΛΟΓΟΘΕΤΗΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ
ΛΟΥΚΟΠΟΥΛΟΥ ΕΛΕΝΗ
ΜΑΓΓΑΝΑΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ
ΜΑΡΙΝΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ

ΜΙΧΟΠΟΥΛΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ

ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΥ ΣΤΑΜΑΤΑ
ΠΑΙΖΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ

ΠΑΝΤΕΛΗΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΣ
ΠΑΠΑΕΥΘΥΜΙΟΥ ΜΑΡΙΑ
ΠΑΠΛΩΜΑΤΑΣ ΦΩΤΙΟΣ
ΠΑΠΠΑΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ

ΡΟΥΣΚΕΤΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ
ΣΑΜΟΘΡΑΚΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ

ΣΕΡΓΟΥΝΙΩΤΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ
ΣΚΟΡΔΙΛΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ

ΣΤΕΦΑΝΟΥΔΗΣ ΦΩΤΙΟΣ
ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΠΟΥΛΟΣ ΑΓΗΣ

ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΠΟΥΛΟΥ ΘΕΟΔΩΡΑ
ΤΣΟΤΡΑΣ ΜΙΧΑΗΛ

ΦΙΛΙΠΑΚΟΠΟΥΛΟΥ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ
ΧΑΡΙΚΙΟΠΟΥΛΟΥ ΙΩΑΝΝΑ

Δεν είναι πια μαζί μας
Ο σύλλογος εκφράζει τα θερμά συλλυπητήρια στις οικογένειες των συναδέλφων

*  ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ *  ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ *  ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ * ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ * ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ *

Παροχές για Αθλητικές επιδόσεις
ΓΑΛΑΚΤΙΑΔΗΣ ΠΑΥΛΟΣ

ΚΙΤΣΟΥ ΧΑΡΙΣ

ΣΤΑΜΟΥΛΗ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ

ΣΤΑΜΟΥΛΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ

ΣΤΑΜΟΥΛΗΣ ΘΩΜΑΣ

Γάμοι Τέκνων Συναδέλφων

ΑΓΑΘΟΣ ΜΑΛΑΜΟΣ ΜΑΡΚΟΣ - ΓΚΕΚΟΥ ΒΑΣΙΛΙΚΗ
ΒΑΛΑΣΙΑΔΗΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ - ΛΑΖΑΡΗ ΕΥΤΥΧΙΑ

ΒΕΝΙΕΡΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ - ΚΟΡΡΕ ΑΡΙΑΔΝΗ
ΓΕΩΡΓΑΝΑΣ ΙΩΑΝΝΗΣ - ΠΑΡΝΕΛ ΚΑΘΡΙΝ ΣΑΡΑ

ΔΙΑΚΟΓΙΑΝΝΗ ΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗ - ΦΙΛΙΠΠΙΔΗΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ
ΚΑΝΤΑΡΤΖΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ - ΜΑΥΡΟΕΙΔΗ ΠΩΛΙΝΑ

ΚΟΣΜΙΔΗΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ - ΜΠΑΡΔΑΚΑ ΦΩΤΕΙΝΗ
ΚΥΠΑΡΙΣΣΗ ΟΛΓΑ - ΧΑΤΖΗΧΑΛΚΙΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ
ΜΠΑΤΑΛΟΓΙΑΝΝΗ ΣΟΦΙΑ - ΣΤΑΦΥΛΑΣ ΗΛΙΑΣ

ΟΠΡΙΑΝΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ - ΕΦΕΝΤΑΚΗ ΜΑΡΙΑ
ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ ΜΑΡΙΑ - ΚΟΣΜΕΤΑΤΟΣ ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ

ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ - ΣΕΤΤΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ
ΣΑΚΕΛΑΡΙΟΥ ΔΕΣΠΟΙΝΑ - ΓΚΑΝΑΣΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ

ΣΑΡΡΗ ΕΛΕΝΗΕΥΑΓΓΕΛΙΑ- ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ
ΣΩΤΗΡΙΟΥ ΓΙΑΝΝΟΥΛΑ - ΠΟΥΛΙΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ
ΦΑΤΖΙΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΚΟΤΣΩΝΗ ΝΙΚΟΛΙΤΣΑ

ΧΑΛΚΙΔΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ - ΡΑΠΤΟΠΟΥΛΟΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ

Στα νέα ζευγάρια και τις οικογένειές τους,  
το Δ.Σ. εκφράζει θερμά συγχαρητήρια.

Ανδρέας Σπ. Αντωνίου

Χειρουργός Οδοντίατρος

Λεωφ. Κηφισίας 49, Αμπελόκηποι

Τηλ.: 210 69 16 308

Ιωάννης Π. Μαυροειδάκος

Χειρουργός Οφθαλμίατρος

Πτυχιούχος Παν. Αθηνών

University Of Arizona M.D.
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Σπο τάκ ι αΣπο τάκ ι α
Χιροσίμα 67 χρόνια μετά..

20 Ιουλίου 1974. 
Είναι η μέρα που 
ο χρόνος για την 
Κύπρο σταματά. 
Είναι η μέρα που 
αλλάζει τον ρουν 
της ιστορίας γι’ 
αυτό το χρυσο-
πράσινο φύλλο 
ριγμένο στο πέ-

λαγος. Είναι η μέρα που από την έλευσή της και μετά, τί-
ποτα σε αυτό το νησί δεν θα είναι όπως προηγουμένως. 
Τριάντα οκτώ χρόνια μετά, ο εφιάλτης του πικρού εκεί-
νου καλοκαιριού ζωντανεύει ξανά, τα βήματα 
της μπότας του 
Τούρκου κατα-
κτητή ηχούν και 
πάλι στ’ αφτιά 
μας… Ημέρα 
μνήμης η 20η 
Ιουλίου για την 
εισβολή των 
Τούρκων στην 
Κύπρο, μια από τις πιο «μαύρες» σελίδες 
στην ιστορία του Ελληνισμού. Ήταν 20 Ιουλίου του 
1974, όταν ο χρόνος για την Κύπρο σταμάτησε. Πε-
ρίπου 40.000 Τούρκοι στρατιώτες, υπό την υποστήριξη 
της Τουρκικής Αεροπορίας και του ναυτικού εισέβαλαν 
παράνομα και κατά παράβαση του καταστατικού χάρτη 
του Συμβουλίου Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών στις 
βόρειες ακτές της Κυπριακής Δημοκρατίας. Η απόβαση 
των Τουρκικών στρατευμάτων που ολοκληρώθηκε σε 
δύο φάσεις, με ένα μήνα σχεδόν διαφορά η πρώτη από 
τη δεύτερη, είχε σαν αποτέλεσμα την παράνομη κατοχή 
του 37% της Κυπριακής Δημοκρατίας. Περίπου 200.000 
εκδιώχθηκαν από τα σπίτια τους, έγιναν πρόσφυγες 
στην ίδια τους την πατρίδα, περίπου 4.000 νεκροί, και 
1.619 δηλώθηκαν αγνοούμενοι. Οι Τούρκοι κατακτούν 
το 65% της καλλιεργήσιμης έκτασης, το 70%του ορυ-
κτού πλούτου, το 70% της βιομηχανίας, το 80% των 
τουριστικών εγκαταστάσεων. Η Τουρκία υποστήριξε ότι 
δεν πρόκειται για εισβολή αλλά για «ειρηνική επέμβαση» 
με σκοπό την επαναφορά του συνταγματικού σκηνικού 
στην πριν του πραξικοπήματος κατάσταση. 20 Ιουλίου 
1974 - 20 Ιουλίου 2012, 38 χρόνια μετά! Μέρα μνήμης 
και τιμής.Ημέρα που προκαλεί τις ψυχές, που προκαλεί 
θλίψη και αγανάκτηση, αλλά και υπενθύμισης του 
χρέους για αγώνα δίκαιης λύσης του Κυπριακού, 
που να οδηγεί σε μια Κύπρο ενιαία, αδιαίρετη και 
ανεξάρτητη.

20 Ιουλίου 1974: 

Όταν ο χρόνος για την Κύπρο 
σταμάτησε…

67 χρόνια συμπληρώθηκαν φέτος από την ημέρα 
που η πρώτη ατομική βόμβα έπεφτε στην πόλη της 
Hiroshima μίας πόλης που είχε κρατηθεί μακριά από 
τους βομβαρδισμούς ώστε οι αμερικανοί να μπορέ-
σουν να δουν ευδιάκριτα τα αποτελέσματα της χρή-
σης ενός πυρηνικού όπλου.

Η βόμβα εξερράγη πάνω από την πόλη στις 08:15, 
το πρωί της Δευτέρας, στις 6 Αυγούστου 1945. Ο 
στόχος που είχαν βάλει οι αμερικανοί ήταν η γέφυρα 
στους ποταμούς Honkawa και Motoyasu. Το αμερι-
κανικό Β-29 με το όνομα Enola Gay απελευθέρωσε 
τα θανάσιμο φορτίο του την ατομική βόμβα Little 
Boy, πάνω σε μια πόλη με περιορισμένη στρατηγική 
σημασία σπέρνοντας τον όλεθρο και την ολοκληρω-
τική καταστροφή.

Η έκρηξη μετέτρεψε την πόλη σε μία κόλαση με 
80.000 ανθρώπους να σκοτώνονται ακαριαία, ενώ 
60.000 ακόμα να πεθαίνουν αργότερα από τα τραύ-
ματα και την έκθεση τους στην ραδιενέργεια. Η ημέρα 
αυτή έμεινε στην μνήμη των ανθρώπων ως η πρώτη 
φορά που χρησιμοποιήθηκε ένα τόσο καταστροφικό 
και τόσο ολοκληρωτικό όπλο, το οποίο θα μπορούσε 
να αλλάξει την ιστορία του ανθρωπίνου γένους.

Δυστυχώς η χρήση της δεύτερης βόμβας που ακο-
λούθησε μερικές μέρες αργότερα στο Nagasaki, κα-
θώς και ο ψυχρός πόλεμος μεταξύ Ρωσίας και ΗΠΑ με 
αποκορύφωμα την κρίση της Κούβας το φθινόπωρο 
του 1962 απέδειξαν ότι πυρηνικά θα όριζαν τη ζωή 
και το μέλλον του πλανήτη.

Ας ελπίσουμε όλοι η Hiroshima και το Nagasaki να 
είναι οι τελευταίες πόλεις που δέχτηκαν τα αποτελέ-
σματα της προσπάθειας του ανθρώπου να υποτάξει 
τους νόμους της φυσικής και να καταστρέψει τον 
αντίπαλο του ολοκληρωτικά.
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ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 1949: 
Η λήξη του εμφυλίου πολέμου

Ο Εμφύλιος Πόλεμος αποτελεί την κορυφαία ίσως αντι-
παράθεση στην ελληνική κοινωνία μέσα στον εικοστό 
αιώνα. Η χώρα θα ρημάξει κυριολεκτικά στα 3,5 χρόνια 
της αντιπαράθεσης. Θα αλλάξει η γεωγραφία της χώρας 
καθώς ερημώνονται εκτεταμένες, ορεινές κυρίως, ζώνες. 
Εκατοντάδες χιλιάδες πολιτικοί πρόσφυγες, ενώ τίθεται σε 
ισχύ καθεστώς εκτάκτων μέτρων. Ταυτόχρονα, μεγάλη 
φτώχεια μαστίζει το λαό. Ο ελληνικός εμφύλιος πόλεμος 
είναι στην ουσία η πρώτη πράξη του ψυχρού πολέμου που 
θα πλανιόταν πάνω από την παγκόσμια πολιτική σκηνή τα 
επόμενα χρόνια. Αποτελεί σίγουρα μια μαύρη σελίδα στην 
ιστορία του τόπου μας και ευχή όλων είναι να μην ξαναζή-
σουν η χώρα μας και ο λαός μας παρόμοιες καταστάσεις…

ΧΩΡΙΣ ΣΧΟΛΙΑ!
Η ντροπή της κοινωνίας μας και όσων 

μας έφεραν μέχρι εδώ!

Η ΦΑΝΤΑΣΙΑ δεν έλειψε ποτέ από τους Ισπανούς 
εργαζόμενους. Κουβαλώντας σταυρούς με συνθήματα 
γραμμένα πάνω τους -όπως της εικονιζόμενης στη φω-
τογραφία που γράφει «Εργασιακή Μεταρρύθμιση»- μα-
ζεύτηκαν έξω από το Kοινοβούλιο στη Μαδρίτη, για να 
διαμαρτυρηθούν για τα δεινά που υφίστανται εξαιτίας 
της αντεργατικής πολιτικής που ακολουθεί κυβέρνηση 
κατ’ επιταγήν της Γερμανίας και της ΕΕ. Κι εκεί όπως κι 
εδώ η ασκούμενη πολιτική βυθίζει τη χώρα στην ύφε-
ση. Κοινή γαρ η μοίρα των Ευρωπαίων του Νότου...

Σταύρωση εργαζομένων
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“Ακταίον Ι”,  Έργο του συναδέλφου Κώστα Νιάρχου

Oδυσσέας Ελύτης

Αν η Ελλάδα

καταστραφεί τελείως,

θα μείνει μια ελιά,

ένα κλήμα

και μια βάρκα.

Είναι αρκετά για να 

ξαναχτιστεί 

από την αρχή.




